

Hisszék egy Istenben, hissek egy hadban.  
Hisszék egy isteni örök igazságban,  
Hisszék Magyarország feltámadásában. Amen.

Ara: 10 fillér

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JOZSEF-UT 56. SZAM.  
TEL. 21-80. EJJEL 10-TŐL 23-48.

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:  
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FEL  
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 22.) 1941 JUNIUS 10, KEDD

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. EVFOLYAM, 130. SZAM

## Bartha Károly honvédelmi miniszter Rómába utazott

A miniszter délelőtt látogatást tett a nagyvezérkar főnökénél, este kihallgatáson jelent meg a Ducénál  
Bárdossy László miniszterelnök mély benyomásokkal érkezett haza a baráti Olaszországból — Vasár nap  
reggel óta folyik a harc Szíria déli határmentén — Lázadó franciák és gyarmati angolok Damaszkusz  
felé igyekeznek — A szíriai kérdésben rövidesen német állásfoglalás várható

### Levegőbe repült az egykori Szendrő vára

A MTI. jelenti: Vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter néhány napra Olaszországba utazott, hogy az olasz hadseregnek a közelmúltban hivatalba lépett vezetőivel a személyes érintkezést felvegye. A honvédelmi miniszter hétfőn reggel érkezett Rómába.

Róma, június 9. (MTI.) Vitéz Bartha Károly tábornagy, honvédelmi miniszter Rómában ünnepélyes keretek között fogadták.

A magyar honvédelmi miniszter fogadására megjelentek a quirináli magyar követség tagjai. Olasz részről megjelent a magyar honvédelmi miniszter fogadására Cavallero hadseregtábornok, a nagyvezérkar főnöke. Scuero hadosztálytábornok, hadügyi államtitkár, Riccardi tenger-nagy, tengerészeti államtitkár, Pricollo tábornok, légügyi államtitkár, Roatta hadtesttábornok, a hadsereg vezérkarának főnöke, Galbati altábornagy, a milícia vezérkari főnöke, Borghese herceg, Róma kormányzója, Gambelli hadtesttábornok, a carabinieri országos főparancsnoka, di Giorgio hadosztálytábornok, Róma katonai parancsnoka.

Ugyanezzel a vonattal érkezett meg Bartha Károly honvédelmi miniszter felesége, akit báró Villani Frigyesné, a quirináli magyar követ felesége és Parcher Félixné, a szentszéki ideiglenes ügyvivő felesége fogadtak és virágcsokrot nyújtottak át a miniszter feleségének.

Bartha Károly honvédelmi miniszter a bemutatkozás után ellépett a tiszti küldöttség és carabinieri díszszázad sorfala előtt, miközben a carabinieri zenekar eljátszotta a magyar Himnusz, az olasz királyi himnusz, a Giovezzát és a Rákóczi indulót.

Fogadás után a magyar és az olasz előkelőségek helyet foglaltak a gépkocsikban s a római Grand Hotelbe hajtottak, melyre a miniszter ottartózkodásának idejére hatalmas magyar és olasz zászlót tűztek ki.

Róma, június 9. (MTI.) Bartha Károly honvédelmi miniszter hétfőn délelőtt 10 órakor a quirináli palotába hajtatott, hol beírta nevét az udvari látogató könyvbe. Ezután történt az ünnepélyes koszorútelés. Először II. Viktor Emánuel királynak, a haza atyjának sírjára helyezte koszorúját, majd I. Umberto király sírját koszorúztatta meg. A Pantheonból a Névtelen Kalona sírjához hajtatott a miniszter, ahol hatalmas babérszörűt helyezett el.

Bartha Károly hétfőn délelőtt 11 órakor látogatást tett Cavallero hadsereg-tábornoknál, az olasz nagyvezérkar főnökénél. 11 óra 30 perckor Galbati tábornokot, a fasiszta milícia vezérkari főnökét kereste fel. Déli 12 órakor Bartha Károly honvédelmi miniszter a Chigi palotában meg látogatta Ciano grófot, akivel szívélyes megbeszélést folytatott. Délután 17.15-kor a honvédelmi miniszter a hadügyminisztériumban felkereste Scuero tábornok, hadügyi Államtitkárt 17 óra 45 perckor Ric-

cardi tenger-nagy-tengerészeti államtitkárt látogatta meg, 18 óra 15 perckor pedig

Pricollo tábornok-légügyi államtitkárt kereste fel.

### Bartha Károly a Ducénál

Róma, június 9. (MTI.) Hétfőn este 19 órakor a Duce fogadta vitéz Bartha Károly tábornagy, honvédelmi miniszter látogatását a Venezia palotában. A Duce hosszú és szívélyes megbeszélést folytatott a magyar honvédelmi miniszterrel.

A honvédelmi miniszter vitéz Szabó László vezérkari ezredes, katonai attasé kísérette el, a Ducénál, mint az olasz honvédelmi tárcák miniszterénél és egyben az olasz hadsereg főparancsnokánál tett látogatására:

### Az olasz és magyar hadsereg egymás mellett harcol az igazságért és az új európai rendért

Róma, június 9. (MTI.) Cavallero tábornok, az olasz nagyvezérkar főnöke hétfőn este a Barberini palotában a római tisztviselőkaszinó termében estebédet adott vitéz Bartha Károly tábornagy honvédelmi miniszter tiszteletére. Az estebéd során a következő pohárköszöntők hangzottak el:

Cavallero tábornok pohárköszöntőjében a következőket mondta:

— Kegyelmes Uram! A magyarok jól tudják, hogy az ő ügyük mindenkor őszinte megértésre talált a fasiszta Olaszországban és a mi Ducenknél, aki elsőnek hirdette az igazságtalan békeszerződések revíziójának történelmi szükségességét. A legnagyobb elégtétellel figyeltük a magyar haza felemelkedését és ebben a felemelkedésben az igazságosabb határok elismerését láttuk azon nagy síkságon, amelyet a Kárpátok és a Duna félreismerhetetlen földrajzi egysége alkot és ahova Árpád honszerző és katonai népét vezette. Nagyméltóságodnak a háború nagy munkáját végző Olaszországban tett mostani látogatása újabb bizonyítéka az országaink közötti törhetetlen barátságának, amely szilárd alkotó tényezője lesz a holnap Európájának.

Cavallero tábornok köszöntőjére Bartha Károly honvédelmi miniszter a következőkben válaszolt:

— Kegyelmes Uram! Olaszország há-

borus és győzelmes biztosságtól áthatott arcúlatá melyen megragadott. Köszönetet mondok Nagyméltóságodnak azért a szívélyes találkozásért, amely lehetővé tette számomra, hogy még szorosabbá tegyék a hadseregeink között fennálló személyi kapcsolatokat. Az elmúlt hetek eseményei ismét kimutatták, hogy a két hadsereg közötti együttműködésnek és testvériségnek minő értéke van. Egymás oldalán harcoltunk, sőt harcolunk az új európai rendért és igazságért. Az Önök nagy Ducéjának történelmi szavai bele vannak vésvé a magyar történelembe és még a legegyszerűbb magyar ember szívébe is „a békeszerződések nem örökéletűek, egy békeszerződés nem lehet egy nemzet sírboltja”. Az utóbbi évek eseményei megmutatták, hogy a Ducének mindig igaza van, nemcsak Olaszországban, hanem a mi hazánkban is. A mi nagy szövetségeseink oldalán az utóbbi évek során megvalósítottuk törekvésünk nagyrészt és ezzel egyuttal előmozdítottuk Európa megszilárdulásának ügyét is. Igaz örömmel figyeljük az olasz hadsereg dicsőséges menetelését a magasabb célok felé és biztosak vagyunk benne, hogy azokat mind el fogja érni. Nagyméltóságod előtt tolmácsolom az olasz hadseregnek a magyar honvédség meleg üdvözlését és azt kívánom, hogy a győzelmet újabb üzemek kövessék!

### A Jordán mentén elkeseredett harcok dúlnak

Zürich, június 9. Wilson tábornok parancsnoksága alatt álló angol, indiai, ausztráliai csapatok és De Gaulle úgyszólván „szabad francia” erői vasárnap hajnal óta Transzjordániából támadják Szíriát. Francia katonai körökben megállapítják, hogy az angol előnyomulás a Jordán folyását követi. Közvetlenül a határ mögött a terület nagyon hegyes és igen nehéz katonai terep, tovább keletre azonban sivatagszerű jellegű kap a táj, ami már alkalmas motoros és páncélos erők harcraadására. Az angolok erőfeszítése főleg Merj Ayum ellen irányul.

Pélain tábornagy a Szíriát ért támadás után rádióüzenetet intézett a levantei franciákhoz, amelyben megállapította, hogy minősíthetetlen támadás érte a francia gyarmatbirodalmat; az angol, birodalmi hadsereg nem hangoznak, hogy franciák vért ontás. „Franciaország büszkén állapítja meg — hangostatta Pé-

A moszkvai rádió — az NST jelentése szerint — közölte, hogy Szíria rendőrfőnöke átpartolt De Gaullehoz. Törökország és Szíria között megegyezést minden összeköttetés.

### Első francia hadijelentés a szíriai harcokról

Vichy, június 9. (Német II) A francia hadügyminisztérium hétfőn este 20.25 órakor a következő jelentést adta ki a szíriai hadműveletekről:

A brit és de gaullista csapatok, melyek tegnap átlépték a szíriai határt, 8-an dél után és 9-en délelőtt fokozták támadásukat. A Dzebel, Druz és Hermon hegységek közötti vidéken. Ezeket a támadásokat valamennyi hadgyermek részvételével jelentékeny haderők indították meg, köztük erős páncélosok is. Fedező egységeink lüzérségi és légierők támogatásával méterrel méterre védtek a terepet és komoly veszteséget okoztak az ellenségnek. Jelentékeny számú páncélos járművet elpusztítottunk.

Dél-Libanon partvidékén lovas és páncélos haderő támogatásával a Litoni folyónál visszavertük. A harez a litoni, Merdzs, Adjum Cuneitra, Soil-Moskin fonalon elkeseredetten folytak. Egyes brit repülőgépek újból bombázták Aleppo, Rajek és Damaszkusz repülőtereit, továbbá a merdzsi és ajumi támaszpontokat. Vadászgépeink lelőttek három Hurican gépet. Bombázó repülőink hatáson előrelöréssel léptek fel az ellenséges angol haderővel szemben.

A libanoni part közelében tengeri haderőnk tülerőben levő angol tengeri erőket folytatott harc közben súlyosan meg rongáltak egy brit torpedórombolót. Katonai kötelességükhez hű haderőnk mindenütt makacsul ellenállnak a számszerint fölényben levő és hatalmasan fel-fegyverzett ellenséges haderőnek. (MTI)

### Franciaország egyedül is ellenáll

Vichy, június 9. (MTI.) A Szíria ellen intézett támadás a legnagyobb felháborodást és izgalmat keltette Vichyben, de nem okozott semmiféle meglepetést, mert az angol részről már több nap óta tanúsított fenyegető magatartás előre vetette ennek a cselekménynek az árnyékát és módot adott Franciaországnak arra, hogy megfelelő védelmi intézkedéseket tehesen Levanteban. A támadás híre megerősítette azt a szilárd elhatározást, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel szembeálljanak az áruló támadókkal. Francia hivatalos körökben kijelentik, hogy Franciaország súlyos, de a védelme alatt álló lakosság iránt természetes kötelességének tesz eleget azzal, hogy erőfeszítéssel a mandátumos területeket Vichy utasítást adott, hogy Szíriát kizárólag francia erőkkel védelmezzék. A múlt héten összeült francia birodalmi értekezlet Levante védelme megszervezésének a kérdését taglalta és az értekezlet katonai képviselői kijelentették, hogy Franciaország vissza tudja verni a támadókat anélkül, hogy bármiféle segítséget kérnének.

### A TENGELYHATALMAK EBEREN FIGYELIK A KELETI ESEMÉNYEKET

Berlin, június 9. Németország rendkívüli érdeklődéssel figyeli a közkeleti eseményeket, de még nagyobb érdeklődéssel szemléli a Szíria ellen megkezdett katonai műveletek politikai hátterét, mondják hétfőn a Wilhelmstrassen. Szíriában nem voltak s most sincsenek német csapatok. Ez az ügy kizárólag Franciaországra és Angliára tartozik. (MTI.)

Róma, június 9. (Német TI.) Római illetékes körökben hangoztatják, hogy Olaszország tartózkodással, de egyben igen nagy figyelemmel kíséri az angolok Szíriába tartent betérését. Hangoztatják még, hogy egyelőre olyan katonai természetű eseményekről van szó, amelyeknek be kell várnai további alakulását. A hivatalos olasz álláspont az, hogy Szíriában most a francia csapatok feladata, hogy visszaverjék az angolok benyomulását. A szíriai helyzet további alakulását azonban be kell várnai. (MTI.)

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

### Német és olasz hadijelentés

Berlin, június 9. (Német TI.) A véderő főparancsnokság közli: Tengeraltjáróink összesen 31.500 tonnányi kereskedelmi hajóteret süllyesztettek el. A német légihaderő kötelékei a 8-ára virradó éjjel ismét eredményes támadást intéztek az alexandriai angol tengerészeti támaszpont ellen. Bár az elhárítás erős volt, sikerült a kikötő berendezéseiben és hadtengerészeti raktárakban több nehéz teltalálatot elérni. Több nagy tűz keletkezett, a kikötő hadifontosságú berendezéseiben. Harci repülőink az elmúlt éjszaka az angol vizeken két kereskedelmi hajót süllyesztettek el összesen 7000 bruttó regisztertonna tartalommal és bombázták Dél- és Délkeletanglia kikötőberendezéseit. Egyik harci repülőgépünknek sikerült bombázni napközben Délanglia egyik nyersanyag raktárát. Észak-afrikában ismételen tűzészeti művelettel támadtuk a Tobruk előtti angol ütegállásokat és német és olasz harci repülőketelékkel igen eredményes támadást intéztek Tobruk védelmi berendezései és légvédelmi ütegállásai ellen. Az ellenség az elmúlt éjszaka kisebb erőkkel támadást intézett Nyugatnémetország ellen. A polgári lakosság körében néhányan meghaltak, többen megsebesültek. Katonai, vagy anyagi kár nem jelentkezett. Több lakónházban tűz ütött ki, de ezeket sikerült hamarosan eloltani. A június 4-től 8-ig terjedő időszakban az ellenség tíz repülőgépet vesztett, ez idő alatt 9 gépet veszítettünk. (MTI.)

Róma, június 9. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 369. közleménye: Északafrikában az olasz tűzészeti művelet két ellenséges gőzösre, amelyek Tobruk kikötőjébe futottak be. A légihaderő az erőd raktárait és állásait bombázta, és ellenséges gépjárműveket pusztított el. Az ellenség Benghazai, Derna és Tripoli ellen intézett légi támadásokat. Keletafrikában Galla Sidamo vidékén még elkeseredett harcok folynak. A gondari övezetben heves ellenséges tűzészeti tevékenységet jelentettek.

## Oskeresztény

kereskedelmi szervező és vezető erő, nagy tapasztalattal, összeköttetéssel, megfelelő készpénztökével társulna, finanszírozna komoly ipari, kereskedelmi vállalatot. Ajánlatok: „KOMOLY VÁLLALAT” jellegre a kiadóba.

### Négyezer halottja és sebesültje van a szendrői várombolásnak

Ujvidék, június 9. Csütörtök délután borzalmas szerencsétlenség történt Szendró (Szmederová) városában. A szerb katonaság által vagonszámra felhalmozott nagymennyiségű lőszer és más robbanóanyag, eddig még ismeretlen okból felrobbant és levegőbe röpítette a híres, régi szendrői várát, valamint a város kétharmadát. Az iszonyatos erejű robbanás következtében a város lakosságának ezrei pusztultak el. A városnak különösen az a része szenvedett, amely a vár és a vasúti állomás környékén fekszik. Ujvidék, június 9. A szmederóvi robbanás áldozatairól eddig még

nem adtak ki hivatalos közleményt, de Ujvidékre érkező szemtanúk szerint mintegy 4000 halottja és sebesült áldozata lehet a robbanásnak. A város lakosainak száma 12 ezer fő volt robbanás előtt. Itt volt Szerbia egyetlen vagongyára, amely a robbanás következtében szintén elpusztult. Ujvidékről tehergépkocsik mentek Mederovoba, hogy elhozzák onnan a magyarokat. Az első csoport hétfőn délben indult el Ujvidékre, a többiek kedden reggel utaznak illetőségi helyükre. A második csoport kedden délben indul el. (MTI.)

### Bárdossy László miniszterelnök a legjobb benyomásokkal érkezett haza Olaszországból

Bárdossy László miniszterelnök és külügyminiszter feleségével, valamint kíséretének tagjaival tegnap reggel kilenc órakor visszaérkezett Budapestre. A kormány tagjai vala mint a német és az olasz követség urai fogadták. Elsőnek vitéz Keresztes-Fischer Perenc belügyminiszter üdvözölte a miniszterelnököt aki piros rózsacsokrot nyújtott át a kormányelnök feleségének.

Bárdossy László hazatérében az MTI tudósítója előtt megállapította, hogy olaszországi útjáról a legjobb benyomásokkal tér vissza. „Megbízhatóságom — mondotta a miniszterelnök — amelyet Olaszország nagy vezérével, a Duceval folytatam, mindvégig a háromhatalmi paktum építő szellemében, a legtehetősebb összhangban folyt le. Ebben a szellemben és irányban tovább munkálkodni hazánk javára s az új Európa érdekében legfőbb feladatunk lesz.”

Budapest, június 9. (MTI) Bárdossy László miniszterelnök és külügyminiszter az olasz terület elhagyása alkalmával a határról a következő táviratot intézte Mussolini olasz miniszterelnökhöz:

— Amikor Nagyméltóságod szép hazájának földjét elhagytam, mélyen áhítva a szívvel fogadtatás emléktől és irányomban tiszított barátság jeleitől, indítva érzem magamat, hogy kifejezésre juttassam Nagyméltóságodnak igaz há-

lám érzéseit. Magyarország iránti rokonszenvének emez újabb tanúbizonyságáért. Különösen boldog vagyok, hogy felvettem Nagyméltóságoddal e személyes kapcsolatot, és meg vagyok győződve, hogy találkozásunk, amely a hagyományos olasz-magyar barátság és a két ország viszonyát jellemző kölcsönös bizalom jegyében történt, mindkét országnak jelentős hasznára fog válni. Kérem Nagyméltóságodat, tolmácsolja a király és császár Őfelségének legmélyebb hódolatomat, és fogadja a legőszintőbb nagyrabecsülésem kifejezését.

Bárdossy László miniszterelnök külügyminiszter ugyanakkor a következő táviratot intézte Ciano gróf külügyminiszterhez:

— Amikor elhagytam a vendégszerető Olaszország határát, örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy Nagyméltóságodnak legőszintőbb köszönetemet nyilvánítsam a jóleső figyelemnek azokért a jeleikért, amelyekkel a fasiszta birodalom fővárosában tett rövid, de felejthetetlen látogatásom alatt elhárítani szives volt. Boldog vagyok, hogy alkalmam lehetett Nagyméltóságoddal találkozni és biztosítom hogy hálával fogok mindenkor viszsza gondolni hazánk iránti barátságának újabb jeleire. Fogadja Nagyméltóságod legőszintőbb érzelmeim kifejezését.

### Vasárnap avatták fel a Sigray-emléktáblát a Kollégiumban

A debreceni református Kollégium igazgatósága vasárnap délután 5 órai kezdettel bensőséges emlékműpély keretében avatta fel Batori Sigray Mihály a Kollégium egykori diákjának, később Maria Terézia kedvelt és híres brigáderosának a Kollégium falában elhelyezett domborművű képét.

Jelen volt d. dr. Révész Imre püspök, d. dr. Ravasz László dunamelléki egyházkerület püspöke, Lossonezy István főispán, Jakucs István kollégiumi igazgató, d. dr. Kállay Kálmán lelkesképző intézeti igazgató, dr. Erdős Károly egyetemi tanár és a Sigray család több tagja.

Az ünnepélyt a kollégiumi kántus nagy felkészültségre valló énekzárja nyitotta meg, majd d. dr. Révész Imre mondott emelkedett hangú megnyitóbeszédet.

— Bethlen Gábornak az a valóban fejedelmi mondata — kezdte beszédét — amit beiratni rendelt a magyar ember nemesevelébe:

Tudománnyal és fegyverrel is küzdjünk, évszázadokon át minden magyar iskola nevelőjének és neveltjének szívében egyaránt élt.

Ez a mondat azt jelenti, hogy a haza és nemzet fegyveres védelmére tudománnyal és hittel kell felkészülni. Ezért van az, hogy ebből az iskolából is minden időben vitézi lettek kettek ki. Fel van jegyezve, hogy a török háborúk kezdetén is számosan adták debreceni diákok életüket.

Még eddig egészen nem méltányolt tény, hogy a Rákóczi felkelésnek is legteljesebb és leghathatósabb támogatói a debreceni diákok voltak.

— Ezen a folyosón, amelyen Herthly Miklós emléke jár, meg kell emlékeznünk egy eddig nem emlegetett, Maria

Terézia legvitézebb huszárjáról és debreceni diákról: Sigray Mihályról, aki a messiási idegenben is becsületet szerzett a magyar katona nevének és amikor learalta babérjait, akkor sem szűnt meg magyarnak lenni, hanem hazajött és megalapította az immár 200 esztendő Sigray-családot. Az Ur áldja meg emléket s tarisa meg a további századokra.

Dr. Révész Imre megnyitóbeszéde után dr. Kállay Kálmán kollégiumi igazgató tartott magasszintű ünnepi beszédet:

— A Kollégium 400 esztendő ünnepései elmaradtak, azonban a Kollégium igazgatósága megörökítette a Kollégium hírességeinek emlékét. Eddig azonban a láblak közül hiányzott egy: a Sigray Mihályé.

Beszámolt továbbá Batori Sigray Mihály családjának szép pályafutásáról, amit Maria Terézia és a Holland hadsereg szolgálatában élt, majd a következő szavakkal fejezte be beszédét:

— Legyen áldott Sigray Mihály emléke, legyen áldott a Sigray család és legyen áldott a kis holland nemzet, aki oly nagyon megszerette Sigray Mihályt, azt a holland nemzetet, aki a világháború után kifosztottságunkban felénk nyújtotta önzetlen baráti kezét.

Dr. Kállay Kálmán nagyhatású beszéde elhangzása után Batori Sigray Béla országgyűlési képviselő meleg szavak kíséretében adta át a táblát a Kollégiumnak, mire Jakucs István kollégiumi igazgató válaszként rövid beszéddel s tett ígérettel az új dombormű méltó megőrzésére.

A lelkes és szép ünnepély a kántus közreműködése mellett a Himnuszal ért véget.

### APOLLO filmszínház

MA UTOLJÁRA

Csak 16 éven felülieknek

**Aki  
az igazságot  
keresi**

Egy gazdag ember esete a szerelemmel  
Főszerepben: RAIMU a kiváló jellemszínész.

### II. Vilmos temetése

Doorn, június 9. (Német TI) II. Vilmos volt német császár temetése napján, hétfőn délelőtt háromnegyed 11-kor Gersdorff ezredes parancsnokságával a doorni kastély előtt felsorakozott a véderő díszzászlóalja. Fél 11 órakor a Führer képvisletében megérkezett Seyss-Inquart hollandiai birodalmi biztos. A Führer képviselőjét először a volt trónörökös, majd a volt császár özvegyéhez vezették.

A birodalmi biztos a Führer megbízásából koszorút helyezett a ravatáira.

Döhring, a berlini evangélikus székese gyház lelkesze végezte a gyászszertartást. A volt császári háztartás férfitestemélyzete II. Vilmos koporsóját ezután gépkocsira tette, majd elindult a gyászmenet, amelynek élén Eschenburg főszárnysegéd haladt. A véderő tagjai vitték a gyászmenet előtt a koszorukat.

A volt császár vezértábornagyját gróf Goltz tábornok, rendjeleit pedig Molke szárnysegéd vitte.

Döhring lelkesze mögött haladt a volt császár felesége és a volt trónörökös, majd a családtagok és dr. Bene követ, valamint a Rauber elvtábornagy kíséretében Seyss-Inquart hollandiai birodalmi biztos. A Führer képviselője, Mackensen vezértábornagy következett a Führer képviselője után, mögötte pedig Hase vezérezredes, Christiansen tábornok, valamint Dansch és Canaris tengernagy, a német véderő képviselői. A sir előtt Döhring lelkesze megáldotta II. Vilmos földi maradványait.

A temetés után a volt császár felesége és a volt trónörökös hazatértek és fogadták a gyászszertartáson résztvevő vendégek részvétlkifejezését. (MTI.)

## FRICK IMRE

a Frick Testvérek Piac-u. 27. sz. alatti műközfőrs-üzeméből kivált. — Műközfőrs üzeme

## SIMONFFY-U. 1

MAKACSUL SZTRAJKOLNAK  
AZ AMERIKAI REPÜLŐGÉP-  
GYÁRI MUNKÁSOK

Los Angeles, június 9. (Reuter.) A North American Aviation Co repülőgépgyár katonai birtokhávétele után Freytag, a sztrájkoló munkások vezetője Earlyhez, Roosevelt titkárához a következő táviratot intézte: Fegyveres erők nem fogják megőrizni ellentállásunkat. Bombavető repülőgépeket nem lehet szuronyokkal gyártani.

### Vígszínház mozgó

Ma utoljára az érdekes, izgalmas, háborús szerelmi regény:

### Két szerelmes óra

Főszereplők:  
CORINNE LUCHAIRE,  
JEAN PIERRE AUMONT.

Holnapolt a legvidámabb magyar film:  
„EDES ELLENFÉL”

## Kormányzó Urunk értékes vándordíjat alapít a lötenyésztesben legkiválóbb eredményeket elérő tiszántuli gazdák jutalmazására

Lossonczy István főispán átnyújtotta a kenderesi mintagazdaság részére a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara szarvasmarhatenyésztési örökös vándordíját

Lossonczy István főispán, mint a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara elnöke vasárnap délelőtt érkezett meg Kenderesre Szalay György kamarai főtitkár, az állattenyésztési osztály vezetője kíséretében, hogy átnyújtsa vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó Urunknak a kenderesi mintagazdaság részére a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara szarvasmarhatenyésztési örökös vándordíját, egy gyönyörű, hatalmas ezüstserleget és művészi dísz-aklelevelet. A főispánhoz és kíséretében lévő kamarai főtitkárhoz megérkezésük után csatlakozott gróf Szapáry Gyula a szolnoki Gazdasági Egyesület elnöke és Kövér János a Tiszántuli Szarvasmarhatenyésztő Szövetség elnöke. Kézzel ezután érkezett meg a kenderesi állattenyésztés, amelyet Szolnok vármegye Gazdasági Egyesülete rendezett, báró Urbán Gáspár Szolnok vármegye főispánja és Bereznay Miklós a járás főszolgabírája. Pontosan fél 12 órakor érkezett meg vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó Urunk, aki érkezése után azonnal fogadta a küldöttséget a részére felállított díszsátorban.

Lossonczy István főispán frapáns beszédet mondott ezután. Főméltóságú Kormányzó Ur! A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara szarvasmarhatenyésztési örökös vándordíját ebben az évben egyhangulag Főméltóságod kenderesi gazdaságának ítélte, mint Szolnok vármegye legkiválóbb tenyésztőinek.

— Allattenyésztés nélkül a mezőgazdaság csak egy képzelt valami, a Tiszántuli magyarnak pedig mindenkor legnagyobb büszkesége volt a szép és jó állat.

— Ma, amidőn mezőgazdaságunk ezer bajjal küzd, földjeinket tépik a vizek, kinozza a kedvezőtlen időjárás, állattalományunk pusztul a járványok, rossz tartás, fokozott fogvasztás révén, a legnagyobb jelentősége van az áldozatokkal is fenntartott, okszerű munkával és céltudatosan keresztülvitt tenyésztésnek.

— Boldogan és büszke örömmel nyújtom át Főméltóságodnak ezen serleget. Mi Tiszántulak első gazdáknak tartjuk és érezzük Főméltóságodat, s hiven követjük azon az

úton, amelyet példájával mutat, kérve a jó Isten áldását további munkájára.

A rövid beszéd után Lossonczy István főispán átnyújtotta a Főméltóságú Urnak a szép vándordíjat és oklevelet, aki elfogadta azt.

Kormányzó Urunk ezután mintegy negyedóráig beszélgetett a küldöttség tagjaival a gazdaközönseget érdeklő problémákról, s tájékoztatást kért a Kamara különböző ilyen akcióiról. Örömmel értesült, hogy a szolnokvármegyei kistenyésztők részére juttatott díj június 15-én, Jászárószálláson kerül kiosztásra.

Beszélgetés közben Lossonczy István főispán megemlítette, hogy a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara a jövőben fokozott mértékben kívánja az állattenyésztést előmozdítani, s ezért a többi állatfajokra is értékes

vándordíjakat alapít, amelyekkel a legkiválóbb eredményeket elérő gazdákat, és gazdaságokat kívánja megjutalmazni. A Főméltóságú Ur ekkor kijelentette, hogy örömmel fogadja a kamara értékes kezdeményezését, s a maga részéről hozzájárulni kíván az állattenyésztésben kiváló munkát kifejtő gazdák megjutalmazásához s ezért a tiszántuli lötenyésztes gazdák részére még ehlen az évben vándordíjat alapít.

A Főméltóságú Ur ezután megtekintette a kiállítás díjazott állatainak bemutatását. A kenderesi gazdáknak, akiket személyesen ismert, szerencsekívánatait fejezte ki s velük kezet fogva érdeklődött állataik származása felől. Láthatólag örült, amidőn a jászberényi méntelep parancsnoka v. Osizsár Dezső ezredes jelentette, hogy a környékbeli községek közül Kenderes állattenyésztése ebben az évben igen nagy fejlődést mutatott. A Főméltóságú Ur 12 órakor távozott a kiállítástól.

Lossonczy István főispán és Szalay György kamarai főtitkár vasárnap délután fél 3 órakor érkeztek haza Debrecenbe.

## D. dr. Ravasz László püspök nagy beszédet mondott a debreceni kollégiumnak a magyar és református élet alakításában vitt szerepéről

D. Dr. Révész Imre püspök megnyitójában a városi támogatás jelentőségét méltatta

Debrecen reformátussága vasárnap délután a Kálvinisták Templomegyesülete által rendezett nagytemplomi ünnepélyen impozáns megnyilatkozását adta a Kollégium iránt érzett messzemenő támogatás és segítő készségének. A Kollégium segélyalapja javára a Templomegyesület ez alkalommal hatalmas jelentőségű ünnepséget rendezett, amelyen D. dr. Révész Imre püspök mondott megnyitót, míg az ünnepi beszédet D. dr. Ravasz László dunamelléki református püspök, az egyetemes református konvent és zsinat lelkészelnöke mondotta. A templom hatalmas hajóit zsúfolásig megtöltötte a debreceni református hívek serege s közöttük ott voltak a város hivatali, egyházi, polgári és katonai társadalmának illusztris vezetői is.

Zsádon Antal orgonaművész remek preludiummal nyitotta meg a templomi ünnepély műsorát, majd D. dr. Révész Imre tiszántuli református püspök mondott lélekéből fakadó megnyitóbeszédet.

— Áldott, aki jött az Urnak nevében — kezdte beszédét. — Ennek az Igének a fényében két rövid köszöntő szavam van. Az egyik hozzád szól kedves debreceni

gyülekezet. Amikor megindítottuk a Kollégium felségélyezésének akcióját, az egyházkerület elnöksége a debreceni egyházközönseget kivette a más egyházközönsegeket erkölcsileg kötelező gyűlés és megajánlás alól. Kivette azzal az indokkal, hogy Debrecen egyházközönsege a várossal együtt múltjához és rendeltetéséhez méltón évi több mint százezer pengő rendes és rendkívüli segéllyel támogatja a Kollégiumot.

Erre a kivételzettségre Te szeretett gyülekezet, most felelsz ezzel a megnyilatkozással.

— És szól a köszönet annak, aki jött az Urnak nevében. Köszöntöm Ravasz László dunamelléki püspök urat, az egyetemes konvent és zsinat lelkészelnökét, aki eljött, hogy bizonyosságot tegyen arról, hogy nem vendég, hogy mennyire testvér ő itt Debrecenben.

A Kollégium a maga nagyszerű diákjainak csillagsorából három nagy püspököt adott a Dunamelléknek. Helmei Komoróczy István közöttük az első, aki a református úrvacsoratanról írt munkáját hagyta ránk. Batori Gábor a második, az a pesti lelkész, aki az ellenreformáció romjából támasztotta fel a pesti református egyházközönseget. A harmadik, a nagy Török Pál, az árvíz romjából építette újra a pesti eklézsiát. Amíg mi adunk a Dunamelléknek, három nagy püspökében, azt kamatostul kaptuk vissza abban a tényben, hogy Ravasz László húsz éves püspöksége alatt egyetlen alkalommal sem vonakodott attól, hogy ő, az erdélyi ember, akit semmiféle hagyomány Debrecenhez nem köt, eljőjön ide, és ebben a szent hajlékban, melyet egyik alkalommal éppen ő nevezett el a magyar kálvinizmus történeti domjának, bizonyosságot tegyen. Köszönjük, hogy jött építeni és megmutatni az örökkévalóság törvényeit.

D. dr. Révész Imre püspöknek ezen megnyitó szavai után csodálatosan szép és fenséges zenei élményben volt része a templomi gyülekezetnek. A templom négy karzatán elhelyezett közel kétezer fonyi, gyermek, női és férfi felnőtt egyesített kórus egy egekig szárnyaló kánonnal adott elő kitünő debreceni zenetanárok és karna-

gyok betanítása és vezénylése mellett. Az önkéntes lenyűgöző hatással volt a hallgatóságra.

## A debreceni Kollégium típus, címer és szimbólum

Az ének végeztével Zsádon Antal orgonaművész közjátéka alatt ment fel a székbe Ravasz László dunamelléki református püspök és mondotta el lélekbe markoló hatású, világos és ékes logikával felépített ünnepi beszédét.

Előadásának címe „A debreceni Kollégium” volt, a témája pedig a református kollégiumok szellemi életének megvilágítása.

Amikor a református kollégiumról akarok beszélni — kezdte mindvégig lebilincselő előadását Ravasz püspök — akkor a debreceni Kollégiumról beszélek, mert a debreceni Kollégium típus és címer a református kollégiumok között. A debreceni Kollégium a legnagyobb és legrégibb, fejlődése zavartalan a többi mindnek megfőrt, számkivetésbe vettelt. A debreceni Kollégium minden nagy küzdelem és veszély között is fokozatosan fejlődött. Ez nem az ő érdeme, mert az isteni Gondviselés rendelte úgy, hogy a magyar kálvinizmusnak olyan anyaiskolája legyen a debreceni Kollégium, mint a katolicizmusnak Pannonhalma. Ennek oka az, hogy az országnak ezen a vidéken lakik a legnagyobb református többségű magyarság. A legnagyobb református többségű magyar egység közepét mindig Debrecen jelentette.

A másik jelentősége az a patronus, mely a Kollégium mögött áll. Ez nem fejedelem, hanem egy város volt, Debrecen sz. kir. város, a reformáció előtt az ország legnagyobb városa s a Dunameden-ec legnagyobb kereskedelmi gépontja. Ez a város a földesúri gyámkodás alól korán felszabadult, rendezte földesurral, fejedelemmel, koronás királlyal és magára rendezte sorsát esodálatos politikai bölcseséggel. Ennek a városnak a polgársága olyan önkormányzatot teremtett, mely a magyar református közösségnek különös mintája volt. A nép gazdaggá lett, mert igénytelen és egyszerű volt és kezében gyarapodott az arany s így lelki dolgokra áldozhatott. Nem ment bele költéses és kockázatos politikai kalandokba. Csak azt segítette, ami magyar volt és református. Természetes, hogy Révész, mely a magyarságnak és a reformátuságnak ellensége, minden erejével elpusztítani kívánta. De Debrecen magyarságát és reformátusságát még Béccsel szemben is állotta.

A debreceni Kollégiumot a 19. század végéig nem segítette az uralkodóház, sőt támadta. Legjobban a barokk királynő, Mária Terézia, ez a gyémántkoronás mostoha, aki csellel próbálta elsorvasztani. Nem lehet esodálokzni tehát, ha Debrecenben rebellis hangulat alakult ki még a koronás királlyal szemben is.

## Debrecenre vár a vezetés szerepe a magyar megújulás keresztülvitelében

— Ez tehát a sorsszerűség a debreceni Kollégiumban. Ha az iskola szellemiségét nézzük, ezt is típusnak találjuk. Nem lehet azt mondani, hogy közvetlenül kálvini halasokból indult volna el. Debrecen múltjánál fogva a közep kálvinizmusához tartozik. Nagyon gyors és véres volt szakitása a katolicizmussal, állas-

**Kerékpárok**  
Rádiók  
**Gramafonok**  
még most is  
**részletre**  
**Soltész** Kalvin tér 2.



Batori Sigray Mihály huszártábornok emléktáblájának leleplezése dr. Ravasz László és dr. Révész Imre püspökök és dr. Kállay Kálmán kollégiumi igazgató

## HUNGARIA FILMSZINHAZ

MA ELŐSZÖR a LEGÉRDEKESEBB és LEGIZGALMASABB dzsungel film:

## TARZAN és FIA

Főszereplők: JOHNNY WEISSMÜLLER, MAUREEN O SULLIVAN és JOHN SHEFFIELD. Előadások: 7, 9, 11 órák! Híra 13!

# Honvédnap a Stadionban június 28-án, d. u. 16 órakor

pontja ezért mindig elutasító volt vele szemben, de éppen így az unitáriussal szemben is. Debreceen azonban ebben a hírközásban fejlődött ki, ez a legjellegzetesebb vonása. Sorsember Méliusz Juhász Péter éppen ilyen középállást foglalt el. Debreceen úgy látta, hogy ez az állásfoglalása biztos, jó ut. meg kell tartani. Érezte, hogy egyre több kincs bízta a kezére. Ez a megőrzés lassan életlétstőnévé lett. Ez a gyökere a debreceni konzervatívizmusnak, ez a debreceni szellemnek velejárója, mint a magyar földművesnek a földhöz való ragaszkodása.

— Ha nem ragaszkodott volna, akkor ma a Kárpátok medencéjében nem volna Magyarország. Nem tudom, hová jutott volna a magyar kálvinizmus a debreceni református konzervatívizmus nélkül. — Csak akkor volt haj a debreceni konzervatívizmussal, amikor megújulás előtt állott a világ. Mikor az európaiasságot csak nemzeti alapon lehetett elképzelni. Ez a hullám akkor érte, amikor a 150 éves harcok a végén állott, melyet a reformátusság világméretűt vívott. Ebben a pillanatban elmaradt a modernségben. — Csokonai, Kúlesey, Kazinczy, Arany János idegenül néztek a Kollégiumra a szigorú fegyelm. a spártai szellemű nevelési módszerek miatt. A most folyamatban levő magyar református lelkiébredés is akkor lesz eredményes, ha Debreceen veszi át a vezetés szerepét, s viszi keresztül a magyar reformátusság belső megújodását. Ez a Kollégium szellemtörténeti képe.

— És ha megkérdezzük, hogy ennek a református Kollégiumnak mi volt a hatása a magyar szellemi életre, akkor meg kell állapítani, hogy a Kollégiumok a megújult kereszténységnek voltak tüzhelyei. Ők árasztották szét a világszerte, mely Európa protestáns országaihoz a legmagasabb emberi művelődést termelt. Magyarország a kollégiumok révén került összeköttetésbe nyugati államokkal, s ez a magyar műveltségnek európaiabbá tételére nagy jelentőségű volt. Ezt a vallásos műveltséget az jellemzte, hogy a világot Isten igéjének fősége alá helyezte, a Bibliát tette az élet zsínormértékévé. S ez azt jelentette, hogy a szellem törvényadást tette általánossá a tekintély törvényadással szemben.

— Ez a nézet tanította, hogy magyar-nak lenni nem véletlen, hanem Isten elrendelése, benne szent hivatás van. Is-tennek tartozunk érte. Védni kell nyelvünket, megbecsülni történelmünket, szeretni népünk szellemét. Ez a világnézet tanított helyesen a munka értékelésére. A munkának egyetlen határa van s az csak az önnép. Ez a szellem létesített világszolidaritást, megszervezte a magyar református lelkek élő közösségének gondolatát.

— A magyar református kollégiumok által hirdett magyar református szellemiség az istenfiságnak, az emberi méltóságnak és a magyarságnak olyan sajátosságos öszszesződése, mely csodálatos eredményeket mutatott fel, hozzájárult ahhoz, hogy a Kárpátok síkján érdemes magyarnak lenni.

— Debreceen ezekben eimer, egy lelki ország zászlója, mely legszentebb emlékünök szimbóluma. Ez a zászló erre a nemzedékre van bízva, ha élvesz, magyar földön löbhet történelmi intézményes református egyház nem lesz. Ezért olyan nagy dolog a debreceni református Kollégium, ezért mond olyan sokat ennek a nemzetnek! — mondotta beszédének befejező részében a dunamelléki református egyházkerület főpásztora, majd néhány szóval említést tett az elhangzott lélekbeáramló, hatásos énekszámokról is.

Ravasz püspök beszéde után B. Szűcs Ferenc Dózsi intézeti zenetanár 108. zsoltárt intolálta a hatalmas együttes precíz felkészültséggel, finom kidolgozásban és frappáns sikerrel. Majd Baja Mihály költő lelkes olvasta fel a Kollégium negy-száz éves jubileumi ünnepélyére írt ünnepi odáját, amelyben a Kollégium történetét ihletett költőességgel énekelte meg. Az utóbbi évek legkiemelkedőbb jelentőségű református egyházi ünnepélyét a gyülekezet közös énekekkel fejezte be.

A mély vallásos érzéstől és a Kollégium iránti szeretettel áthatott rendezőség mellett nagy elismerés illeti a műsor keretében szereplő közel kétezer főnyi ének-együttes kiváló karnagyait, elsősorban B. Szűcs Ferenc ének és zenetanárt, továbbá dr. Révész Imre püspök nejét, Horváth Károly, Szigethy Gyula, Császár László Gsenky Imre és Kalas Ferenc ének és zenetanárokat, akik a templom négy karzátán dirigáltak a soha nem hallott kórus éneket.

## Három új törvénnyel és a kisegítő rendeletek egész sorával oldják meg a zsidókérdést

A kormány új törvényjavaslatát a zsidók elkülönítéséről és a hazatérés dráka szigorral való büntetéséről

A szerdára összehívott képviselőház ülésén a kormány több törvényjavaslatot nyújt be, amelyek bátran és határozottan oldják meg a nemzet érdekében fontos kérdéseket.

Értesülésünk szerint van a benyújtásra kerülő törvényjavaslatok között egy rövid és tömör javaslat, amely mintegy kiegészítője a II. zsidótörvénynek és félreérthetetlenül meghatározza, hogy ki tekinthető zsidónak. Ezerint zsidónak tekintendő mindenki, akinek négy nagyszülője közül egynél több izraelita vallású, illetve zsidó fajú egyén. A zsidó nagyszülők fogalmát a törvény már határozottan megállapítja. Ezzel kapcsolatban fokozottabban hajtják végre a gazdasági örségtől, az egész vonalon kizárják a zsidókat, és a gazda-

sági kulespozíciókat a magyarok kezébe adják át.

A zsidókérdéssel kapcsolatos az a másik két javaslat, amelynek egyike a házasság előtti kötelező orvosi vizsgálatról szól, és megtiltja a zsidók és keresztények közötti házasságot. A másik javaslat továbbá megszorításokat vezet be a zsidók kamarai tagságában. Így elsősorban az ügyvédi kamarában, ahol jelenleg mintegy 50 százalék a zsidó, hat százalékra szorítják vizsgálata a kamarai szavazati jogot. Ugyanezt a megszorítást végrehajtják a többi kamarában is.

Elkészült az összeférhetetlenségi törvényjavaslat is, valamint a hazatérés súlyosabb büntetéséről szóló javaslat. Ez utóbbi a felségértést, hűtlenséget, és általában az államellenes bűncselekményeket az eddiginél sokkal szigorúbban minősíti.

## Dr. Kállay Kálmán hittudományi professzor a debreceni egyetem jövő évi rektora

Hétfőn délután nagy jelentőségű ülést tartottak a debreceni egyetem négy tudománykarának professzorai közül választott elektorok. Az ülés dr. Mitrovics Gyula ezidei rektor elnöklésével folyt le. Rövid megnyitó után a rektor vázolta az ülés célját, majd a hagyomány és egyetemi rend szerint minden előterjesztés vagy javaslat mellőzésével megajelték a névszerűtől kitűnő szavazást, amelynek eredményét egy bizottság dolgozta fel. A választás beavott helyről nyert értesítés szerint a legörvendetesebb eredményt hozta, mert teljes egyhangúsággal dr. Kállay Kálmán professzort, a teológiai kar ösztövezési írásmagyarázat és rokottudományai című tanszékének tanárát választották meg.

Dr. Kállay Kálmán megválasztása egy egyetemi, mint a város előkelő

körében a legnagyobb örömet keltett, mivel egy tudós, meleg szívével és az ifjúság iránt mindenkor megértő professzor kerül az egyetem kormányruhához a jövő évben és nagy elődeinek útján újabb eredmények felé irányítja ezt a híres egyetemet. Ebben az esztendőben éppen Kállay professzor volt a teológiai kar dékánja, emellett mint az egyetemes konvent, a zsinat, az egyházkerület és egyházmegye tagja és tanácsbírája eredményes munkát végzett. Ezek óta az ő irányítása mellett működik a Kollégium, amelynek a lelkészképző intézettel együtt igazgatója. Ilyen sokoldalú egyházi vezetés szerepre most kedvezően egészül ki a rektori tisztség betöltésével. Kállay Kálmán az egyetem rektori méltóságát szeptemberben foglalja el.

## A Konkordia vegyészeti gyár tulajdonosa ezerötszáz pengő értékű gyűrűjének kalandja Budapesttől-Debreceenig

A debreceni rendőrség őrizethe vette az állítólagos pécsi orvos feleségét, akiről kiderült, hogy nincs férje

A debreceni rendőrség hétfőn igen érdekes és nem mindennapi bűnügyben fejezte be a nyomozást. Az ügy előzményei még áprilisra nyulnak vissza. Rudas Ernő budapesti lakos, a Konkordia vegyészeti gyár tulajdonosa a főváros egyik előkelő mulatójában összeismerkedett egy igen elegáns és szép fiatal hölgygel, aki bemutatkozásakor egy jónemű pécsi orvos feleségének mondta magát.

Az új ismerősök a legjobb hangulatban töltötték az időt és ekkor még senki sem gondolta, hogy az időtöltésből bűnügy keletkezik.

A fiatal hölgy ugyanis beszélgetés közben észrevette, hogy Rudas Ernő újján egy igen értékes és mintegy 1500 pengő értékű képviselő aranygyűrűt eszekeedik. A hölgynek nagyon megtetszett a ragyogó kincs és megkérte, hogy adja át neki

addig, amíg azt férjének megmutatja, s másnap majd visszahozza.

A vegyészeti gyár tulajdonosa mit sem sejtve, lehúzta ujjáról az értékes gyűrűt és átadta az állítólagos pécsi orvos feleségének.

Utána még azt is megbeszéltek, hogy másnap hol találkozzanak, hogy a fiatalasszony visszahozhassa a gyűrűt.

Másnap valóban találkoztak a megbeszélte időben és helyen. A meglepően esinos hölgy a gyűrűt is magával vitte, de ekkor azzal állott elő, hogy egy debreceni rokonának is szeretné megmutatni és hagyja nála addig, míg Debreceenből vizsgálata nem tér. Rudas Ernő hajlott a szép szóra és hagyta a gyűrűt. A fiatal hölgy valóban elutazott Debreceenbe és itt a Hatvan-utca 6. számú házban szállott meg. A gyűrűt azonban a megbeszélte idő-

## Száraz bükkfa, akácia

tűzelési előokra, akácoszlopok minden méretben és vastagságban tetszészerinti mennyiségben a legolcsóbb napi árban kaphatók

## Prohászka és Társa

telepein, Pesti-utca 2. sz. Az Alföldi Takarékszövetkezet közraktárában

Bethlen-u. 44. Telefon: 29-36 és 32-75. Háztartási és ipari szerek előjegyezhetőek és szállíthatók. „UNIO” könyvecskerek készpénzárán.

ben nem vitte vissza és ezért a gyártaladonos kezdett gyanakodni.

Előbb egy express levelet küldött Debreceenbe a megadott címre, de arra nem kapott semmiféle választ. Utána egy sürgönyt menesztett, amelyben közölte a hölgygel, hogy a gyűrűt 48 órán belül szállítsa vissza, de a postával kézbesítette vissza a sürgönyt, hogy a címzett ismeretlen.

Később azonban a hölgy valóban jelentkezett egy levélben, amelyben közölte, hogy penze kifogyott és nem tud visszautazni Budapestre, addig amíg gazdag földbirtokos szülei nem küldenek neki pénzt. Miután a 48 óras várakozási idő letelt,

Rudas Ernő bűnvádi feljelentést tett a rendőrségen és így kapcsolódott bele a nyomozásba a debreceni rendőrség, amely igen rövid idő alatt fényt derített az igen érdekes bűnügyre.

A feljelentés után a hölgy egy pár hétre eltűnt Debreceenből, de tegnap a rendőrség tudomására jutott, hogy ismét itt tartózkodik s így lakására mentek, őrizelbe vették és bekísérték a központi ügyeletre.

Itt kiderült, hogy a hölgyet Kun Annának hívják. 21 éves és még sohasem volt férjénél.

Kun Anna kihallgatása során azzal védekezett, hogy ő abban a hiszmemben volt, hogy a gyűrűt a gyártaladonos neki ajándékozta. A rendőrség a debreceni társadalomban is eléggé ismert Kun Anna vallomásától részletes jegyzőkönyvet vett fel és előzetes letartóztatás után hétfőn délelőtti Budapestre kísérték, ahol átadják a királyi ügyésznek.

## Dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő Hajduhadházon és Tégláson

Dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő vasárnap délelőtti 11 órakor Hajduhadházon a Magyar Élet Párt választmányi nagygyűlésén beszámolt képviselői működésének eredményeiről. Részletesen ismertette a kül- és belpolitikai helyzetet, különösen hangsúlyozta a jelenlegi világháború közepén gazdasági háborúban álló magyar nép túrelmes elbizonytatlanságát a közéletmezési és közéleti ügyek folytatásáért esetleges megszorításokkal szemben.

A választmányi gyűlést Molnár Zoltán községi pártvezető nyitotta meg és dr. Szilva Endre községi párttitkár zárta be. A gyűlésen László Béla vármegyei központi MEB titkár és Dobos Miklós hajduházi MEB szervező titkár is résztvettek. Az országgyűlési képviselő egyúttal panasznapot is tartott.

A Magyar Élet Párt légláti szervezetei ugyancsak vasárnap délután 4 órakor népes választmányi ülést tartott. Ezen dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő beszámolt mondott és a folyó kormányzati ügyeket részletesen ismertette, majd a törvényhozás munkájáról szólott. Ezt a gyűlést Dobosy Gábor, a Magyar Élet Párt községi pártvezetője nyitotta meg míg Pozsár Gyula községi párttitkár zárta be, aki egyúttal dr. Benkő Géza képviselőnek és a jelenlevő László Béla központi titkárnak, valamint Dobos Miklós szervező titkárnak meleg köszönetet mondott. A gyűlés befejezése után a képviselő itt is panasznapot tartott.

## A mezőgazdasági népiszkola záróvizsgálata

Hétfőn délelőtti tartotta meg a Mezőgazdasági Népiszkola tanévzáró vizsgáját a három fiú és három lány párhuzamos osztályainak növendékei számára a Kishegyesi-úti iskolában. Az évszáz vizsgák reggel 9 órakor istentisztelettel kezdődtek meg, melyet Peleskey Károly ref. lelkész tartott, ezután vette kezdetét az elméleti és gyakorlati tantárgyakból a vizsga Kurdy Sándor igazgató, Alaxy Pál, Molnár Sándor, Lévy Irén, dr. Csicsák György, dr. Horváth Ferencné, Nagy Mária és Németh Erzsébet tanárok vezetésével. Vizsgabiztos Aigner Gusztáv országos szakfelügyelő, a földművelésügyi minisztérium kiküldöttje volt. A vizsgálató bizottság tagjai sorában ott volt még: dr. Kerlész Kálmán okl. gazdasági tanácsos, Siposs Imre ref. lelkész, Tihanyi István ny. gazdasági iskolai tanár és Eötvös János presbiter.

## Hajdu megye másfélmillió pengős szociális alapjából 360 ezer pengőt fordítanak ebben az évben házépítésre

Örvendően nagy a megyében a sokgyermekes családok száma, akiknek hathatósan segítenek a Népi- és Családvédelmi Alapból. — Június 15-én újabb nagy munkaalkalom nyílik a Felsőtiszaí csatorna építésével.

Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt 9 órai kezdettel tartotta június havi ülését a vármegyeháza kistanácstermében. Lossonezy István főispán elnöklésével. Az ülést Lossonezy István kormánybiztos, főispán nyitotta meg, majd dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző ismertette az alispáni jelentést. A jelentés első része közellátási kérdésekkel foglalkozik.

### Másfélmillió pengő az idei szociális célokra

Behatóan tárgyalja ezután a jelentés a Népi- és Családvédelmi Alappal kapcsolatos intézkedéseket. Bejelenti a jelentés, hogy a helügyminiszter jóváhagyta a Népi- és Családvédelmi Alap hajdúmegyei évi költségvetését, amely összesen 1.581.323 pengővel dolgozik. Ebből a közszolgálat vonatkozásán 1.007.721 pengőt használhatnak fel, amíg Hajdúböszörménynek 234.3356, Hajdúnánás városnak 210.382, Hajdúszoboszlónak 128.864 pengőt utalnak ki.

A megyei községek költségvetéséből felhasználható kölcsönök a következő célokra fordíthatók, a következő összeg keretében: hatósági munkákra 52 ezer, építkezésekre 360 ezer, telekszerzésre 23 ezer, házak fatarozására 42 ezer, állattartásra 100 ezer, gazdasági eszközök beszerzésére 5 ezer, gyümölcsösök, bogárrakészlet létesítésére 5 ezer, kabai faiskola létesítésére 12 ezer, kenderáztalásra 10 ezer, házipari tevékenységre 37.950, Balmazújvároson legelővetélre 20 ezer, lakarekmagtárak létesítésére 23 ezer pengő.

A vissza nem térő kiadásokra: főzőtanfolyamokra 1200 pengő, ruhá-, cipőszegélyezőkre 8 ezer, napközi otthonokra 20 ezer, kulturális célokra 7792 pengőt fordítanak, 16.200 pengőt ugyanakkor Lossonezy István főispán rendelkezésére bocsátanak egyéni, esetenkénti segélyezésre.

### Családalapítási kölcsön

Az alispáni jelentéshez, amely végeztül a Felsőtiszaí hajózható, öntöző csatorna építésével foglalkozik, elsőnek dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő szövegét hozza. Örömmel vette, hogy a Népi- és Családvédelmi Alapból ilyen szép összeget bocsátottak Hajdu megye rendelkezésére. Javasolta, hogy az EPOL, már eddig is szép eredményeket felmutató kedvezményezéséhez hasonlóan adjanak a szociális alapból kamatmentes családalapítási kölcsönöket is, legkevesebb 500 pengőt, amelyből minden gyermek után száz pengőt leírának.

Rásó István alispán köszönettel vette a jelentés szociális céljait teret és bejelentette, hogy tekintettel arra, hogy ebben az évben az árvízi pusztítások miatt a házépítésre kell a fősúlyt fektetni, most nem foglalkozhatunk ezzel a kérdéssel is, ellenben a jövő évi költségvetésben már nagyobb összeget jelölnek ki családalapítási kölcsönökre.

### Június 15-én megkezdik a Felsőtiszaí hajózható csatorna építését

Dr. Beukó Géza a Felsőtiszaí csatorna építésének mielőbbi megkezdését kérte. Lossonezy István főispán: június hó 15-én megkezdődnek a munkálatok!

Beukó Géza országgyűlési képviselő örömmel vette, hogy a csatorna a vízrendezési gondokat is csökkenteni fogja. — Szükségesnek tartja, hogy az öntözéses gazdálkodás elsajátításához a Népi- és Családvédelmi Alap segítségével nyújtsanak módot a kismembeknek. Az elkövetkezendő néhány hónap tartamaára gyorsítani kívánja a közellátási kérdések elintézését. A munkás és munkaadók helyzetével foglalkozott ezután. Káros jelenségnek tartja, hogy sok helyen rállítálnak a hatóságilag megállapított munkabérekre s ezáltal egyes gaz-

daságokból elvonják a munkabérekét és veszélyeztetik a termelés folytonosságát, éppen most, amikor a munka dandárja következik. Hangoztatta, hogy örömmel csatlakozik dr. Uzonyi György indítványához és külön kérte, hogy a szociális alap áldásiban elsősorban a nagy szaporaságú községeket részesítsék, így ne feledkezzenek meg Teglásról sem, ahol a szaporodási arányszám igen magas.

A közellátási kérdésekben Lossonezy István főispán adott megnyugtató választ majd Rásó István alispán válaszolt részletekben a felszólalásokra.

### Örvendtes szaporodás

Bejelentette, hogy a napszámber megállapító bizottság a napokban öt öszez, és igyekszik a kirtvo esetekei megszűntetni. A Népi- és Családvédelmi Alap felhasználásával kapcsolatban hangoztatta, hogy ebben az évben elsősorban olyan községekben kell segíteni, ahol az árvíz sok pusztítást végzett. A családvédelmi szempontokat mindenütt szem előtt tartják. Balmazújvárosban, ahol sikerült megszerezni tíz hold földet és ezen 20-25 házat terveznek építeni, már a felhívásban nyomatékosan közzétették, hogy csak az öt és löbgyermekes családok jelentkezzenek igénylésre. Bála Istennek Hajdu megyében olyan örvendtes a szaporaság, hogy csak Balmazújvárost véve, 100 ház építése sem volna elegendő ahhoz, hogy a szegénysorsú 3-4 gyermekes családok is hajlekhöz jussanak az alapból.

## Bonyodalom a Margit-fürdő eladása körül

Az eladási szerződés megsemmisítését és nyilvános árlejtés kltírását kéri

Hirt adtunk arról, hogy Debrecen egyik legnevezetesebb épületét, a Margit fürdőt, lebontásra ítélték, s az épület anyagát és a herendézéseket Hrabóczy Zoltán debreceni mosódatulajdonos vette meg nyolevan ezer pengőért. Vitéz Bartha János építkezési vállalkozó és társai most ezzel kapcsolatban beadvánnyal fordultak dr. Kölcsey Sándor polgármesterhez, amelyben serelmezik, hogy az épület eladása a nyilvánosság kizárásával történt. Ebben hangoztatták, hogy mint szakértők, s mint akik hosszú idő óta csaknem az összes

debreceni bontási munkálatokat végzik, megvizsgálták a Margit fürdő épületét, s a nyolcvanezer pengős eladási árát alacsonynak találták. Kéri ezért a polgármestert, hogy mint a Debreceni Városi Előtakarékpénztár elnöke, semmisítse meg az eladást és nyilvános árlejtést írjanak ki. Egyben máris fejtalanlan 85 ezer pengőt az épületért, s ezt az ajánlatukat még akkor is fenntartják, ha a nyilvános árlejtésen alacsonyabb összeget ígérnek azért.

## A CSALÁDI SIRHELY TITKA

Ismeretlen női csontvázat találtak a Stenczinger család temetkezési helyén

A debreceni Stenczinger családnak a Várud-utcai temetőben van családi sírhelye és a család tagjai most elhatározták, hogy a családnak 1932-ben elhalt egyik nő tagját exhumáltatják és a Köztemetőben helyezik örök nyugalomra. A kedves halott földmaradványainak kihantolására és átszállítására a család megtette a szükséges intézkedéseket s a kihantolás elvégzésével a temető óráit. Seres T. Lajost bízták meg.

Seres hétfőn reggel kezdett hozzá a kihantolási munkálatokhoz.

A temetőr azonban megdöbbenve észlelte, hogy a sírhelyen alig 30-40 centiméter mélységből ásója emberi csontokat hozott felszínre.

Seres felnyitotta munkáját és az ásója által felszínre hozott csontokat pedig egy ládában gyűjtötte össze. A kihantolás elvégzése után a temetőnek gyanussá vált az érdekes lelet, mert az emberi csontok közelében nem talált sem koporsó sem ruhamaradványokat.

A gyakorlati temetőr pedig, aki anynyí kihantolást végzett, tudta, hogy a koporsó és az elhunytal eltemetett ruha hosszabb ideig megmarad a földben.

Seres munkája végeztével felment a rendőrség központi ügyeletére, ahol észleleteiről jelentést tett. A rendőrségről dr. Könyöki József rendőrkapitány tisztiorvos kísérelében azonnal kiszállott a helyszínre a vizsgálat megindítása céljából. A tisztiorvos megállapította, hogy a csalá-

## Szováta gyógyfürdő r. t.

szállodái, éttermei és sóstavi nyitott és zárt fürdői

június 15-én megnyitnak.

Felvilágosítás és szobaloglalás: Budapestén a „Budapest” Üddlő és Turistaszállók központi irodájában, VII., Madách Imre tér 2. a Székesfőváros Alkalmazottak Segítőalapja székházában. Telefon: 423-386.

Püspökladányban a korszerűtlen házakat kell lerombolni és emberséges környezetbe juttatni azok lakóit. Jössza holdog kisegyzisztenciákat teremtenek a most felosztalt Harslein birtokon, mert a kiosztott házastelkek többet érnek, mintha 5-6 hold rossz földet kaptak volna. — Tiszacsegén sok házat elvitt a víz. Mt sikerült olyan biztonságos helyet találni, ahol 100-150 házat is fel lehet építeni.

Tegláson ezekhez hasonló kövszer egyelőre nincsen — fejezte be felvilágosítását Rásó István alispán. De tessenek nyugodtak lenni, a Népi- és Családvédelmi Alap költségvetése nem fogyni, hanem gyarapodni fog s ebből lassan minden szociális problémát megoldhatunk.

Lossonezy István főispán jelentette még be, hogy most jelent meg a statisztikai hivatal kimutatása a népszaporodásról, s ebben örömmel állapította meg, hogy Hajdu vármegye előkelő helyet foglal el szaporulat tekintetében. Jóllehet a belső elvándorlás igen nagyfokú volt a megyében, mégis 7,9 százalék a szaporodás. Ha az elvándorlás nincsen, 14 százalékos lett volna a növekedés.

A főispáni jelentés után a közigazgatási bizottság egyhangúan elfogadta az alispáni jelentést.

1932-ben végeztek a bezárt temetőben. 1934-ben, amikor kint járt a temetőben, látta, hogy a családi sírhely téglalépcsőzete meglazult és súlyedni kezdett.

Ekkor ennek nem tulajdonított semmi különösebb jelentőséget.

Mindeneknek az adatoknak birtokában könnyen el lehet képzelni, hogy valami borzalmas gyilkossággal állunk szemben.

Az ismeretlen nőt valaki meggyilkolta, majd kivitte a már bezárt temetőbe és a Stenczinger család sírhelyén eltemette. Ezt a munkát azonban csak éjszaka végezhetette. A gyilkos félhetett, hogy megzavarják és így csak kis gödröt tudott ásní, melyben elföldelte.

A nyomozás mindenesetre fényt derít a családi sírhely titkára.

## Margit napra virágot

Piac-utca 9. új üzlethöl vásároljon. Allandóan friss gyümölcsök!

## Jólsikerült összejövetelt tartott a MANSz. postáscsoportja

Szombaton délután vidám, családias, bográcsos vacsorával egybekötött összejövetelt tartott a MANSz. postáscsoportja. Ezen a pompás hangulattal, nagyszerű mulatságon megjelent az igazgatóság részéről dr. Kulesár Bertalan postafőigazgató, Kormány Béla, Kovács Lajos Vacsary Márton, dr. Fekesházy Endre, Simonffy Miklós postafőigazgatók és csaknem a teljes tisztviselőgárda, ugyszintén az 1. és 2. számú hivatal tisztviselői, élükön dr. Komlós Balázs, illetőleg Boranyi Sándor hivatalvezetőkkel.

A különféle társas szórakozások és a vacsora után tánera perdült a nagyszámú fiatalok, de az idősebbek sem maradtak mögöttük hangulat dolgában. Rácz Imre zenéje mellett a késő órákba nyúlt a mulatság, melynek megrendezésében a farradhatatlan MANSz. asszonyok élén dr. Komlós Balázsné elnöknő a főérdem, az izletes gulyás pedig Beress felügyelő és neje ügyességét dícséri.

## Elkészült a rühes állatok gyógyítására szolgáló gázkamra

Debrecen város május havi állategészségügyi állapotáról dr. Zsúpón Kálmán állategészségügyi főtanácsos a következőkben tett jelentést a közigazgatási bizottság hétfői ülésén:

Debrecen területén május hónapban az állategészségügyi állapotok az előző hónapokhoz képest nem változtak. Május hó folyamán újabb ragadós állathettség egy állategészségügyi kerületben nem lépett fel.

Az állatforgalom május hónapban a következő volt: vasúton szállítottak el 70 darab lo két éven felüli és 39 darab két éven aluli szarvasmarha, továbbá 224 borjú, 10 juh és 139 bárány, 148 hízott sertés, 698 sovány sertés, 256 süldő, 68 malac. Gépkocsin került ászállításra: 106 borjú. Ezek szerint az állatforgalom május hónapban az előző havi forgalomhoz viszonyítva lovokban és szarvasmarhákban — a borjúk kivételével — esőként, de a sertések forgalma megkötésreződött.

A gázkamra a rühes állatok gyógykezeléséhez készült ugyan, de annak a körülkerítése hiányzik és így a beteg állatok gyógykezelése még nem kezdődhetett meg.

## Írógépek javítása HURAY

Iparkamara, T. 17-93.

**FERENC JÓZSEF**  
KESERÜVIZ

# HIREK

## Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Mégváltó” Major örökösök, Piac-utca 18. — „Muraközy” Preiser Ernő, Piac-u. 72. — „Bocskay” Lassányi József, Cegléd-utca 22. — „Csokonay” Dr. Batáry István, Mester-utca 43. — „Árpád-felelem” Mikes Béla, Csapóker, Jánossy-utca 44.

## A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika szálló, főemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznék minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

**A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad június 8-án, vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

**A PART ELNÖKE FOGAD** minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi partirodában.

**A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TARSASKÖRE** az Arany Bika szálló főemeletén nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

**FOISPAN FOGAD** magántügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

**PARTNAP** minden hétfőn délután 5—8 óráig.

**A KÖZELELMEZÉSI KORMÁNYBIZTOS** magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

## Emlékezésünk

JUNIUS 16.

1916. Munk Lajos volt miskolci 16. honvéd gyalogezredbeli szolgálaton kivül főhadnagy e napon századával Kutusov környékén az ellenség támadását várta. A leghevesebb ellenséges tüdőrogi előkészítés ellenére a legelső vonalban tartózkodott és embereit éberségre buzdította. Mikor az esti sűrűködésben meginduló ellenséges támadást felfedezte, századával az oroszokon tüzet rajtaütött, majd kéziránát harcban az ellenség rohamát visszaverte. Munk főhadnagy mindenütt ott volt, ahol veszélyt kellett elhárítani. Bár közben meg is sebesült, mégis kitartott emberrel között és így biztosította a győzelmet. A harmadosztályú katonai érdemkeresztet jutalmul kapta.

— Debrecen város közigazgatási bizottsága hétfőn délután négy órai kezdettel tartotta június havi ülését, amelyet Loosonczy István főispán nyitott meg. Közszóltató vitéz Kiss Lajos debreceni erődigazgató, aki most foglalt először helyet a közigazgatási bizottságban. Dr. Balogh Sándor főjegyző ismertette ezután a polgármesteri jelentést, amelyet egyhanguan elfogadott a bizottság.

— A volt es. és kir. 39. és 139. gyalogezred Legénységi Ker. Bajtársi Köre csütörtökön, 12-én, este 7 órakor a Szekeres-féle Kassai sörház éttermében (Hunyadi-utca 1. sz.) családias bográcsos vacsorát rendez, melyre a T. bajtársakat és k. családját ezuttal is meghívja a Rendszeres. (A részvételt Szekeres György bajtársnak kell bejelenteni.)

— Sas Elemér, a belügyminiszter városi osztályának főnöke Hajdúszoboszlón. Vasárnap Szatmáron időzött Sas Elemér, a belügyminiszter, városi osztályának főnöke dr. Csorny István miniszteri titkár és Walter József pénzügyi tanácsos társaságában. Szatmárról visszatérve Hajdúszoboszlót is megtekintették, s itt a fürdőben legteljesebb elismerésüket fejezték ki Veress Béla üzemi igazgatónak a fürdő nagyszerű fejlesztéséért.

— Megkezdtek a Balmazújváros—püspökladányi út földmunkáit. A városi közigazgatási bizottság ülésén Kalenda Lőránt műszaki tanácsos ismertette a műszaki hivatal májusi munkáját. Bejelentette, hogy a Hosszúpályi-út hengerelése megtörtént, a Balmazújváros—püspökladányi út földmunkálatai pedig megkezdődtek. Az árvíz által megrongált hidak helyreállítási munkái is folyamathan vannak. A jelentést egyhanguan tudomásul vették.

## Emelkedett a szaporodás Hajdu megyében

Debrecen és Hajdu megye közegészségügye májusban

Dr. Gaertner István tisztifőorvos terjesztette be Hajdu vármegye és Debrecen város közigazgatási bizottságai előtt a két törvényhatóság májusi egészségügyi állapotáról jelentését.

Hajdu megyében a házasságkötések száma 151. (áprilisban 69, múlt év májusban 100) volt. Szülések száma 326 (368,325), halálozások száma 223 (223,252), így a természetes szaporodás 125, (73,43). Egy éven alul elhalt 39 (43,34), azaz az elveszületések 11,9 (11,0, 10,4) százaléka. A halvaszületések száma 4, azaz az elveszületések 1,2 százaléka. Gümőkór halálozás 37, az összes találozás 17,3 százaléka, heveny fertőző beteg halálozás 1, az összes halálozás 0,4 százaléka.

A bejelentett fertőző megbetegedések a következők voltak: tifusz 2, diftéria 5, vörheny 14, kanyaró 8, bárányhimlő 10, szamarkórhogás 11, nyílt gümőkór 21, járványos agyvérzés 1, malária 10.

Diftéria ellen beoltott gyermekek száma 1.920, ezzel az év folyamán összesen beoltott gyermekek száma: 12,828.

Baleset folytán 1 egyén halt meg, fulladással. Öngyilkosság 11 volt, ebből 9 önkasztás, 1 lóvés, 1 legkómérgezés. Külsőorszáki halált szenvedett 1 egyén, agyonlövés által. Öt esetben orvosrendőri, törvényeski boncolás történt. Elme-egógyintézetbe 1 egyént szállítottak.

Debrecenben május hónapban 130 debreceni házasság kötött. Élveszületések száma 185, halálozások száma pedig 134 volt. Természetes szaporodás ennek megfelelően 51. Az 1 éven alul elhaltak száma 17, amely az elveszületések 9,1 százaléka.

Hevenyfertőző-betegségben 1 egyén halt meg, amely 10.000 lakosra számítva 0,93 arányszámot mutat. Gümőkór halálozás 14, rák halálozás 10, szív és érbetegségben pedig 11 egyén halt meg. Hevenyfertőző betegségek közül kanyaró, vörheny és bárányhimlő jelentkezett nagyobb számban.

Május hónapban körgyógyyszerellátásra (szegénybetegek gyógyserellátására) kiadott összeg 4976,61 pengő volt.

## Terményeit tűzkár ellen Általánybiztosítás keretében biztosíthatja legolcsóbban!

— Hajdúmegye italmérési felszólamlási bizottságába a hétfői megyei kisgyűlésen elnökül Ludány Miklós dr. felsőházi tagot, alelnökül dr. Csóhány András főszolgabíróat választották meg az 1941—42—43-ik évekre.

— Hajdúszoboszlón épített üdülőházat a diósgyőri vasgyár. Az országos gyógyfürdő fejlődött Hajdúszoboszlón „Sarolta” névvel csinos üdülőházat épített alkalmazottai részére a diósgyőri vasgyár. A remek nyaralót vasárnap nagyszabású ünnepély keretében avatták fel. Az ünnepélyen megjelent a vasgyár vezetősége és Hajdúszoboszló igen sok vezető egyénisége.

— SZULÓK FIGYELMEBE! Nyári vakációban tanítása gyermekét gyorsírásra és gépirásra a Simal gyorsíróiskolában. Piac u. 73. sz. Államvizsga.

— Ujabb 25 ezer pengő közmunka Hajdúszoboszlón. A hajdúszoboszlói református presbitérium vasárnap délután tartott ülésen foglalkoztak a többi között a lakhatatlanná vált kántorlak felépítésével. Elhatározták, hogy 25 ezer pengős költséggel újjaépítik a kántorlakot. A város egyenkor utcarendezést hajt végre. A jelentős munkálatok a napokban megkezdődnek.

— Ezentúl „Látókép” lesz a „Látóképi csárda” megálló. A tegnapi közigazgatási bizottsági ülésen bejelentették, hogy az államvasutak vezetősége hozzájárult ahhoz, hogy a „Látóképi csárda” megálló a jövőben a „Látóképi” megálló nevet viselje.

— Ma d. n. 5 órakor lesz a Ref. Gimnázium tornaünnepélye. Gazdag műsorral lép a közönség elé az egész ifjúság, mely tömeges tornagyakorlatokkal, atlétikai számokkal, játékokkal fog szerepelni. A gimnázium országos bajnokságot nyert tornászcsapata (Hajdu Gy. Balla T., Krisch E. és Máthé L.) szergyakorlatokkal fog szórakoztatni. Mindenkit szeretettel hív az ifjúság: Jegyváltás az ünnepély előtt, de már 11 órától a gimnáziumban is. Rossz idő esetén másnap lesz az ünnepély megtartva.

— Tehetségkutató. A Hivatásszervezet keretében alakult „Meggyezés” irodalmi társaság, tehetségkutató irodalmi pályázatot hirdet. Minden irodalommal foglalkozó egyén, munkás és értelmiségi, hölgyek és urak résztvehetnek ezen pályázaton, vers, novella, tanulmány stb. műveivel. A pályaműveket 1941 június hó 25-ig a szervezet Varga-utca 1. sz. alatti otthonába küldendő. Részletesebb felvilágosítást készséggel nyújt a Hivatásszervezet titkársága. Telefon: 11-32.

— A fogházfelügyelő bizottságba a tegnapi közigazgatási bizottsági ülésen egyhanguan dr. Kertész Endre ügyvédet delegálták.

— Kappel és Olimpia írógépek kaphatók 12 havi részletfizetésre is. Használt írógépek és írógépek kölcsönzése a Kappel és Olimpia írógépek képviselőjénél. Debrecen, Miklós-utca 2. Írógép szaküzlet.

— Névtelen levéllel akarják megbontani a debreceni kereskedők együttműködését. Faragó Béla kereskedő, Rákóczi-utca 26. szám alatti lakos szombaton a rendőrségen feljelentést tett egy névtelen levélíró ellen, aki az egyik debreceni kereskedőnek sértő tartalmú levelet írt és ennek a levélnek tartalma alkalmas arra, hogy a debreceni kereskedők között fennálló békés együttműködést megzavarja. A rendőrség a feljelentés alapján megindította a nyomozást a névtelen levél írója személyazonosságának megállapítására.

— Értesítés. Ertesítjük a T. Utazóközönséget, hogy a gumihány miatt a Püspökladány és Debrecen között közlekedő részjaraatinkat f. hó 12-től be kell szüntetnünk. Minthogy pedig ugyancsak a gumihány miatt a megmaradó Hajdúszoboszlót érintő jaraatinkra rasegítő jaraatokat sem tudunk közlekedtetni, f. hó 12-vel kezdődőleg a Békéscsaba—Debrecen és Abádszalók—Debrecen között közlekedő jaraatinkon Hajdúszoboszló—Debrecen vonalszakasz belforgalmában az utasok szállítást beszüntetjük. Június 12-től kezdve tehát Hajdúszoboszlóról Debrecenbe, vagy viszont, további intézkedésig autóbuszon utazni nem lehet. Az üzemi-főnökség.

— Honvédnep június hó 28-án. A debreceni helyőrség június hó 28-i honvédnepét ünnepélyes keretek között ünnepli. Június hó 27-én este 21 órakor fáklyás zenés takarodót látunk a Főutcán végigvonulni, melyben katonazenék, kürtösök és dobosok vesznek részt. Másnap 8-án újból katonazenére ebredünk. Delben a Ferenc József-úton páncélos és gyorscsapatok vonulnak fel. Délután 16 órakor a nagyerdei stadionban nagyszabású katonai sportbemutatót rendez a helyőrség. Gyalogos, lovas, páncélos, tüzér, repülő ügyességi gyakorlatok és mutatványok kerülnek műsorra. Idén első ízben mutatkozik be a helyőrség katonakórusa, melyet a hajdúezred zenekara kísér. Az erdélyi délvideki és egyéb pattogó magyar indulókat fogják előadni. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a jegyeket elővetelben megváltani, melyek már kaphatók a Milotay, Méliusz, papirkereskedésekben és a Buray sorsjegv árúdnában.

— Előjegyzések a Dóczy elemiben megkezdődtek. Előjegyzetelni lehet naponta 9—1-ig, régi Dóczy, földszint balra. Beírás 12—13-án délelőtt 9—1-ig ugyanott.

— Iparok forgalma május 18—28-ig. Uj iparok: Nagy Sándor helyi szekérfuvarozás, Hodák János tűzifának géppel való felvágása, Takács András burgonya zöldség stb kereskedő, özv. Rápolthy Jánosné könyv, papír stb. kereskedés, Buglyó István posztó és bélésáru kereskedés, Biró Gyula baromfi, tojás stb. kereskedés, Kolozs András tűzifa, szén stb. kereskedés, Novák György toll, bőr kereskedés, özv. Brody Henrikné dohányszási melléceikk kereskedés, Medveszky Márton mész, cement kereskedés, Lipták József katonai felszerelési cikk kereskedés, Fazekas Sándor hordár, Bolváry Tihor tűzifa és szén kereskedés, Nagy Lajos központi fűtőberendezések javítása, Balogh Imre rőfös kötöttáru kereskedés, ifj. Nagy József szőrmeáru kereskedés, Wittman Anna női fodrász, Orosz Mihályné tűzifa és szén kereskedés, Páll István helyi szekérfuvarozás. — Megszűnt iparok: Nagy Elek férfiszabó, Szenes Jenő szerszámcsikk, új és használt kerékpár kereskedés, festékaruk háztartási cikkek kereskedése, özv. Kupinszky Pálné korcsma, Lukács István hordár. Az iparálladékban történt változás feljegyzetelt 87 esetben.

**Fegyvergyakorlatról visszatérve**  
műtermem vezetését átvettem.  
**SZIPÁL udvari fényképészmester**

— Meg akar Ön szabadulni végleg a férgektől? Mi gáz nélkül diszkrétén megszabadítjuk. Poloska, ruszli, sváb, moly, egér, patkány irtását jótállással vállaljuk. Szabados Gyula főregirtó vállalkozó Debrecen, Cserepes-utca-4. Telefon: 26-30.

— Vattay Margit tánciskolájában június hó 21-én táncanfolyam kezdődik. Kossuth-utca 11.

— Felakasztotta magát a Kossuth-utcai temetőben. Hétfőn a kora reggeli órákban a Kossuth-utcai temetőben egy ismeretlen férfit találtak, aki az egyik fára felakasztotta magát. Segíteni már nem tudtak rajta, mert meghalt. Az öngyilkosságról azonnal értesítették a rendőrség bünygyi osztályát, ahonnan bizottság szállott ki a helyszínre. Vizsgálat során megállapították, hogy az elhunyt Miklós Antal 37 éves galóspetri kerékvártó segéddel azonos. Búcsúlevelet nem találtak nála és így nem lehet tudni, hogy miert követett el öngyilkosságot. A holttest felboncolását elrendelték.



Dorati polgári és éves találkozója

Gyászrovat

Székely Károly MÁV. főmészdonyvezető 61 évében elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Engesztelő szentmise a délután nyolc órakor lesz a Köztemetőnél. Lakás: Nyugati-utca 44. Temetését Bartha vállalata végzi.

Szecsői Mihály 79. évében elhunyt. Temetése szerdán délután fél 6 órakor lesz a Köztemető 2. számú ravatalozó terméből. Lakás: Apafi-utca 20. Temetését Bartha vállalata végzi.

Ózv. Várady Károlyné sz. Lovász Agnes 60 éves korában meghalt. Temetése kedden d. u. 3 órakor lesz a Köztemető IV-es sz. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Berezaság-utca 50. Pusztai temetkezési intézet.

Nagy Gábor dohánygyári nyugbérés tuzor 72 éves korában meghalt. Temetését szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető IV-es sz. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Hold-utca 6. Pusztai temetkezési intézet.

Polgár Nagy Gábor gazdálkodó 45 éves korában meghalt. Temetése szerdán d. u. 2 órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Halap 116. Pusztai temetkezési intézet.

Id. Matkó Ferenc nyb. MÁV pályamunkás 68 éves korában meghalt. Temetése kedden d. u. 4 órakor lesz a Köztemető II. h. sz. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Jánosi-utca 56. Pusztai temetkezési intézet.

Ózv. Horpáczy Istvánné Lapu Mária 73 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II. h. ravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési vállalat.

Ózv. Szoboszlai Istvánné

Szüll. Szodray Eszter 71 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 5 órakor lesz a 2. a. ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: gyermekei, Guhá Károlyné sz. Szoboszlai Margit, Tolvay Józsefné sz. Szoboszlai Annus, Szoboszlai István, veje, Tolvay József, unokái, Papp Adrienne, Papp László, Tolvay Judit és a kiterjedt rokonság. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Wohrab Géza

m. kir. műszaki főtanácsos, az m. kir. 12. földmérési felügyelőség főnöke, tartalékos főhadnagy Győr város volt törvényhatósági bizottsági tagja 57 éves korában váratlanul elhunyt. Földi részét a debreceni Köztemető díszravatalozó termében kedden délután 6 órakor a róm. kat. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után Győrbe szállítják és ott csutortokán délután 5 órakor helyezik örök nyugalomra a városi új temetőben. Gyászolják: felesége, egyetlen fia és a rokonság. Lakás: Szent Anna-utca 10-12. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Balettvizsga Jobbágy Ilonka táncintézetében 11 és 12-én d. u. 6 órai kezdettel. Péterfia-u. 30.

A Miklós-utcai evangélikus népiskolában a beiratásokat június 10 és 11-én, kedden és szerdán délelőtt tartjuk. Igazgató.

A debreceni ref. Kollegium „Horthy Miklós” gyakorlati elemi iskolájában a beiratások június 10-én és 11-én, kedden és szerdán délelőtt 9-12 óra között lesznek.

Mikor lehet diófát kivágni. A kormányrendelet adott ki, amelynek értelmében élő diófát az ingatlan tulajdonos csak a maga házi, vagy gazdasági szükségletének felezésére vághat ki. Más célra való kivágásra engedély szükséges. A földművelésügyi miniszter ezt a korlátozást a szükséghez mérten más gyümölcsfa nemekre is kiterjesztheti.

Hajdu megyében jó termést ígér a korai buza

Lényegesen javult az állatállomány kondíciója

Hajdu vármegye és Debrecen város legnap tartott közigazgatási bizottsági ülésén vitéz Kovássy Lajos gazdasági felügyelő ismertette az egyes törvényhatóságok május havi mezőgazdasági állapotát.

A jelentés szerinti Hajdu megyében és Debrecenben május hónap időjárása hűvös és csapadékos volt, ami a mezőgazdasági növényekre nem volt kedvező. Az éjszakai fagyok kisebb károkat okoztak. A hónap végén az időjárás javult, a száraz szelek mellett a hőmérséklet is lényegesen emelkedett. A havi csapadék összes mennyisége 60 mm.

Búzából a korai vetések szépek és jó termést ígérnek, a késői vetések azonban és főleg a csutakföldbe vetett búzák gyöngék és ritkák. Rozsok több helyen ugyancsak ritkák. A korábbi virágzása a hónap végén megkezdődött. A repcék általában gyöngék, vetésterületük a múlt évvel szemben kisebb. Tavaszai kalászosokból a korábbi vetések ugyancsak jónak mondhatók.

Kapás növények közül a burgonyák jól keltek. A répa sokat javult, egyelőre legtöbb helyen megtörtént. A lengeri vetykés rendkívül elhűzödött. A hideg időjárás miatt kelésük általában késői volt, sok helyen egyenletlenül is keltek. A kikelt lengeri kezdetben igen halvány színű volt és lassan fejlődött, a hónap utolsó harmadában azonban sokat javult.

A lucernások első kaszálását legtöbb helyen betakarították. Termés a májusi hidegek és fagyok következtében kevés volt. A hónap utolsó napjaiban helyenként a rejtészena kaszálását is megkezdtek. A legelőn levő állatállomány kondíciója lényegesen javult.

A mezőgazdasági munkálatok napszám bérleti a munkabér megállapító bizottság által megállapított bértekhez igazodnak. I. osztályú munkásoknak 3 P, II. osztályú munkásoknak 2 P, míg a III. osztályú munkásoknak 1.50 pengő napszám volt fizetendő.

A Hajdúmegyei és Debreceni sz. kir. városi Szarvasmarhatenyésztő Egyesületi taglétszámban létszámozárás állott be, amennyiben a kistenyésztők közül 5 tag 23 drb tehénrel kilépett. Az Egyesület taglétszáma ilyen módon 482 tag 801 drb tehénrel.

Összevázta lábát a talpfa. Balázs János debreceni fékező, Hold-utca 6. szám alatti lakosnak a záhonnyi állomáson lábára esett egy talpfa és összeroncolt.

Meglopták az autóbuzsmegállónál. Miklós Gyula vármegyei útibiztos felesége vasárnap az autóbuzsra várakozott és felszállásnál a nagy tolongásban valaki ellopta pénztárcáját, amelyben 38 pengő készpénz volt. Miklósné feljelentése a rendőrség megindította a nyomozást az alkalmi tolvaj kézrekerítésére.

Míg a váróteremben aludt, ellopták aktálaskáját 400 pengővel. Rácz Ferenc bacsalmási lakos vasárnap este a nagyalomas II. osztályú várótermében várakozott vonatjára. Közben azonban elaludt, ezt az alkalmat ismeretlen tettes kihasználta és ellopta aktálaskáját, amelyben 400 pengő készpénzen kívül fontos okmányok voltak. Rácz a lopás felfedezése után azonnal a rendőrségre sietett és ismeretlen tettes ellen feljelentést tett. A rendőrség megindította a nyomozást.

Ehszétrajkot kezdett Gyavi József fistaívi napszámos már egy hettel ezelőtt a székelyudvarhelyi ügyészség fogházában és a bizonyítékok súlya alatt is továbbra tagadja, hogy ő oltá meg árszövegét ki. Sorban István gazdálkodott.

Szabadióra helyezte a rendőrség Keiner Miklóst, Keiner Arminét és Fülöp Zoltánt. Részletesen beszámoltunk arról, hogy a debreceni rendőrség egy társaságot őrizte, mert azzal voltak gyanúsíthatók, hogy nem tettek eleget a bór bejelentési kötelezettségnek és így a bejelentési kötelezettség alól elvont bóránkereskedelem útján jóval magasabb áron hozták forgalomba. A kihallgatások befejezése után a rendőrség Keiner Miklós, Keiner Armin, bórkereskedőt és Fülöp Zoltán kifutót szabadon engedte. Tóth Zoltán, Tóth Gábor, Vince József és Papp István ellen tovább folyik az eljárás.

Ellopták a muskállit az Országzászló környékéről. Debrecen város kertésze mindig igen nagy súlyt helyez arra, hogy a terék, emlékművek és utcák szép virágosak legyenek. Több fővárosi és vidéki vendéget meglepett már Debrecenben pázsitos és virágos tereivel, valamint utcáival. Hétfőre virradó éjszaka egy lelkiismeretlen és egyben kegyeletsértő tolvaj a Magoss György tőren az Országzászló körül kiültetett virágzó muskállit lopta el. A kegyeletsértő viráglopás minden jobb-érzésű emberben nagy felháborodást váltott ki. A kertészlet a lopásról jelentést tett a rendőrség központi ügyeletén, ahol a nyomozást megindították a kegyeletsértő virágtolvaj kézrekerítésére.

Fegyházra ítélték a tokodi feleségülköt. Horváth Ferenc sörgyári alkalmazott, házastársan elkövetett emberölés büntette miatt került ma a pestvidéki törvényszék dr. Csikmák Lajos tanácsára elé, mert a vád szerint az elmúlt év november 22-én Tokodon halálra szürkálta különváltan élő feleségét. A vádlott beismerő vallomása után a bíróság erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntette miatt Horváth Ferencet három és félfélfé fogházra ítélte. Horváth meghagyódott az ítélelben, rádjöje, valamint az ügyészségi alelnök azonban felbontást jelentették be.

Dr. Mitrovics Gyula debreceni egyetemi rektor hétfőn délután Budapestre utazott, hogy az Esztétikai Társaságnak a Nemzeti Színház kamaraszínházában tartandó előadásán résztvegyen, melyen Jamanishis Zenitshi dr. japan egyetemi tanár fog a japán színházról hanglemekkel és vetítékekkel kísért előadást tartani. Ezenkívül budapesti tartózkodása alatt Mitrovics rektor egyetemi ügyekben nagyfotósági tanácskozással is folytat a közoktatásügyi minisztérium illetékes osztályán.

Adomány a hírlapírók nyugdíjintézet részére. Forrai István karmester a Hírlapírók Nyugdíjintézete részére egy pengőt juttatott el a Debreceni Ujság-Hajdúföld kiadóhivatalába. Jozsivü adományát ezúton nyugtazzuk, s azt rendeltetési helyére továbbítottuk.

Dollárt csempészett Romániába Weisz Mendel cipőfelsőszerszámgyártó és Rosenthal Ernő magántisztviselő, nagyváradi lakos. Tettenérték és letartóztatják őket.

Kiállítás a Miklós-utcai Kisegítő Iskolában. A debreceni Kisegítő Iskola írás-, rajz- és kézimunkakiállítást rendezett a Miklós-utcai iskola termében. A kis növendékek a kiállításon papír, fa, agyag és vászonmunkákkal szerepelnek. Különösen megkapók és szepek a leányok magyáros népi himzseji s a fiúk famunkái. A figyelmet érdemlő szines és szép kiállítás megrendezése Vargha Béla, Zs.-né Ferenczy Laura, Kelemenné Jakab Anna, Papp György, Csinik Grógy tanítók és Kelemen Géza igazgató elismerést érdemlő irányítását dicséri.

Hirtelen meghalt Forgács Gyula teológiai m. tanár, a budapesti Skót Misszió vezetőlékese. Temetése szerdán délután fél 6 órakor lesz a Kerepesi-úti temetőben. Dr. Ravasz László püspök és Szabó Imre esperes búcsúztatja az elhunytat.

Az árvízkarosultak részére legutóbb az Egyetemi Gépház Tisza István dal- és önképző egyesülete 30 pengőt fizetett be a Debreceni Ujság-Hajdúföld kiadóhivatalába. Ezzel az összeggel gyűjtésünk 588.73 pengőre emelkedett. Az adományt ezúton nyugtazzuk és azt rendeltetési helyére eljuttatjuk.

METEOR MOZGÓ MUSORA: Kedden, szerdán, csütörtökön: „DANKÓ PISTA” Jávör-Simor Erzs gyönyörű magyar filmje!

Június 12-én lejár a cseplőgépek és magtárak bejelentési határideje. Felhívom a gabona cseplésre alkalmas, vagy alkalmas tehető cseplőgépek, valamint a 500 mm-nál több gabona befogadására alkalmas raktárak (magtárak) birtokosait, hogy a 3900-1911. M. E. rendelettel előírt bejelentésre a határidő június 12-én lejár. A bejelentést a Termelői Irodájában (Ferenc József-út 28. Doboz-átjáró földszint) kapható bejelentőlapon kell megtenni. Figyelemzetem az érdekelteket, hogy a bejelentés elmulasztása a tennet 7. §-a értelmében súlyos büntetést von maga után. Polgármester.

Csokonai szoba a Kollegiumban

Ez a bejelentés egy régi nagy adosság törlesztését jelenti. Amikor a kollegium 400 éves fennállása megünneplésének a jubileumi előkészületei folytak, már akkor kialakult lelkeimben a gondolat, hogy a Csokonai emlékezetét külön be rendezett emlékszoba hirdesse. Az oratórium és a nagykönyvtár közé eső vestibulum magas falaira úgy festettem meg G. Szabó Kálmánnal a kollegium díszesét hirdető művészi freskókat, hogy azokból egy épen Csokonait ábrázolja, amint diáktársával sávjá az általa annyira szeretett nagyerdő édes illatát. A freskók mindenikéhez elkészült egyidejűleg a megfelelő tárgyi kiállítás is.

A közvélemény joggal hihetné, hogy a kollegium csak úgy hemzseg a Csokonai emlékektől. Nos hát ez korántsem így van. A Csokonai relikviák különböző intézmények és magánosok között széleszóródtak és többé soha sem egyesíthetők. Vanunk emlékek a Magyar Tudományos Akadémia könyvtárában, a debreceni Csokonai Kör letéltjében a Déri-múzeumban, elszórtan másutt és végül nálunk is. A közhitnek csak annyiban van igazsága, hogy a legtöbb, a legértékesebb, a leg-személyibb emlékeket a debreceni kollegium nagykönyvtára őrzi. Am ezeknek egy részét csak nagy utánjárással sikerül legújában biztosítani, másik részét feledésbe merült és külön meg nem nevezett kötegek portemetőjéből felfedezni, kiemelni — ugyanis csak a kéziratos, a könyvek és a szobrok voltak nyilvántartva. Így ezelőtt két évvel szeretők meg Csokonaj legjobb olajképet, melyet Rippl Rónai József művészi ihlette a költő halála százéves fordulójára alkotott. Nemes Tamásy Miklós iparművészeti tanár festőművész birtokából hozzájutottunk Csokonai Nyilj ki, nyilj ki rózsabimbó c. költeményre kiváló paraphrasisához. Torozzkai Osyvaid pedig a Csokonai szoba ablaküvegére festette rá művészi ihletteltséggel a költő mellképét, alatta a kollegium egykori látképével. Így módon az a sajnálatos és megmagyarázhatatlan hiány, hogy a kollegium birtokában nem volt semmiféle művészi Csokonai kép, nagyon szerencsésen kiegészült.

A Csokonai kultusz emlékei sorát gyarapítja az a két szinten legújában megszerzett kulaes is, amelyeknek egyike cserépből készült és elülső oldalán a költőnek szülőföldék közé foglalt domhorművő képét tartalmazza. — másik fából van, csikóbor bevonattal, közepén egy Csokonaj strófalával. Ezzel művészi kulaesnak száma négyre emelkedett.

Csokonai korának legegységét illatozza az a két eredeti diaktóga, melyet éppen muzeális jellegére tekintettel a közhatalmól kivontunk és a Csokonai szoba falain helyeztük el ama klasszikus istenek rézből készült figuráival és a kollégiumi rézművész diaktársaság betűmunkakönyvével együtt, amelyek Csokonai költészetével olyan szoros kapcsolatban állanak.

A Csokonai emlékek kutatása során előkerült a kántus 1797-ből való melódiuma több hangjegyzett világi énekkel. — Csokonai két ismeretlen könyve: az egyik egy orvosi könyv, a másik Anakreon ódáinak francia fordítása. Az első ott olvasható sajtókező néphegyezése, a másodikat édesanyja ajándékozta a könyvtárnak. Felzártnak kerültek a különböző műveire vonatkozó előfizetési felhívások. — Lilla diadémos gyűrűje, melyet 50 forintért vett meg annak idején a kollegium, de megszerzése óta teljesen elfeledve feküdt egy szekrény aljában. Eredeti kéziratban sikerült megtalálni Fazekas Mihály bevezetőt versét, mely a a felejthetetlen jóbarátot 1805. jan. 28-án elbírta. Végül kiástunk az iskolai rajzok porosodó lomtarábjól Beregszászi Pál eredeti rajzát a Hatvanécai temetőben felállítandó Csokonai síremlékről.

Szerencsés alkalom hozzászolgált, hogy Csokonai verselnek diaktársai által készített másolatok kötetelből is megszerezhetünk és így a már meglévő szép sorozatot kiegészíthetjük.

Mind ezek a már korábban ismert anyaggal együtt (összesen 100 db.) azakszerűen ki vannak állítva és megtekinthetőek azon művészi vitrinekben, melyeket Torozzka Osyvaid művészi tervezése alapján Szekeres Gyula művészteleme készített. Az anyag úgy van csoportosítva, hogy Csokonai egész pályafutását tükörzi: Gyermek- és diákévei, költészetének eredeti kéziratai, fontosabb nyomtatott kiadásai, Lilla körül fonódott szerelme, diaktársaihoz való viszonya, hűbódosán és halála mind szemléltető képet nyerne a kiállított emlékekből.

A Csokonai emlékeknek ilyen felállításához fakadjon tehát szintén bőséges mindazokra, akik költői halhatatlanságát elismerik és emlékeztető ápolását kegyeletes kötelességüknek tekintik.

VARGA ZSIGMOND.

## SPORT

## LABDARUGÁS

A Ferencváros győzött, az Újpest pontot vesztett, a két utolsó kivágta a rezelet. Vasárnap a Nemzeti Bajnokságban teljes forduló játszottak és ez a forduló is bővelkedett meglepetésekben. A Ferencváros simán győzött a Kispeszt ellen. Míg az Újpest Szolnokról csak az egyik pontot tudta hazahozni. A Gamma megverte a WMFC-t és egyelőre elkerült a kiesési zónából, az SBTC a DIMAVAG felett aratott győzelmével került el a veszélyes zónát, a Szeged simán verte a BSZKRT csapatát, míg a Törökves már csak becsületből harcolva az Elektromost kényszerítette megadásra. A Haladás szintén kivágta a rezelet, megverte a Tokodot s ezzel vidéki lársát magával rántotta a kiesők közé. Eredmények a következők: Ferencváros—Kispeszt 7:4 (4:2) Újpest—Szolnok 1:1 (1:1), Gamma—WMFC 3:1 (0:0), Szeged—BSZKRT 5:3 (3:3), Törökves—Elektromos 6:5 (3:1), SBTC—DIMAVAG 2:1 (0:0), Haladás—Tokod 2:1 (1:0).

Megtepázta a bajnokjelöltek tekintélyét Miskolcon és környékén. A Tiszacsoport bajnok jelöltjei vasárnap Miskolcon, illetve közvetlen környékén játszottak bajnoki mérkőzést. A szerencse legjobban az első helyen álló Lampartnak kedvezett, mert gólnélküli döntelennel tért haza. Ezzel szemben a DVSC Perecesen, míg a DVSC Ózdon szenvedett vereséget. Ezek után a Lampart már két tiszta ponttal vezet és az első-séget egyik riválisa sem veheti el tőle. Eredmények a következők: Lampart—MVSC 0:0, Ózd—DVSC 1:0 (1:0), Pereces—MAVAG 6:4 (3:0), Kassai AC—Rákóczi 3:1 (2:0), Ganz—T. Előre 0:0, BVSC—S. SE 5:2 (3:1).

A Dohánygyár vasárnap másodosztályú amatőrbajnoki mérkőzés keretében 6:2 (2:2) arányú győzelmet aratott a Balnaujvárosi SC csapata felett.

A héten löbb érdekes mérkőzés kerül lebonyolításra. Csütörtökön Szolnokon a Szolnok—Kispeszt Magyar Kupa középdöntőjét játsszák, szombaton pedig villanyfény mellett az Elektromos—WMFC bajnoki mérkőzést bonyolítják le. Vasárnap az NB-ben: Gamma—BSZERT, Újpest—SBTC, Kispeszt—Haladás, Szeged—Ferencváros, DIMAVAG—Törökves, Tokod—Szolnok mérkőzés lesz. — Selejtezőt játszik az NB-be való jutásért a Marosvásárhelyi Kolozsvári AC-cal és a Nagybányai SE a Sepsiszentgyörgyi Textillal. A vasárnapi selejtezők eredménye: KAC—Marosvásárhelyi SE 3:0 (3:0) Nagybányai SE—Textil 2:2 (2:2). A Tiszacsoporthban a következő mérkőzéseket játsszák: DVSC—Rusj, SSE—Pereces, Lampart—BVSC, Kassai AC—MVSC, T. Előre—Rákóczi, MAVAG—Ózd.

## Az NB állása:

1. Ferencváros	24	21	2	1	107:40	44
2. Újpest	25	14	4	7	72:57	32
3. Szeged	24	12	4	8	50:45	28
4. Szolnok	24	11	5	8	50:41	27
5. WMFC	24	9	8	7	53:46	26
6. DIMAVAG	24	11	4	9	57:52	26
7. Elektromos	24	12	1	11	48:42	25
8. Sal. BTC	24	8	6	10	42:56	22
9. Gamma	24	9	2	13	47:52	20
10. Kispeszt	24	8	4	12	50:50	20
11. BSZKRT	24	8	3	13	37:60	19
12. Tokod	25	7	5	13	37:60	19
13. Törökves	24	6	3	15	45:71	15
14. Haladás	24	5	5	14	35:60	15

## TENISZ

Magyarország—Németország 3:2. A Duna Kupa harmadik napján Szigeti 6:3, 6:0, 6:1 arányban vereséget szenvedett Kochtól, míg Asbóth 9:7, 3:6, 7:5, 7:5 arányban győzött Henkel ellen és így Magyarország teniszben 3:2 arányban győzött Németország ellen.

## ATLETIKA

Az UTE atletikai versenyén 3000 méteres akadályversenyben Szilágyi BBTE 9:32-es idejével országos csúcsot állított fel, 200 m-es síkfutásban Csányi UTE 22.1 mp-es idejével szintén országos csúcsot javított. Az egyesületközötti pontverseny állása a következő: 1. BBTE 90, 2. MAC 83, 3. DIMAVAG 41, 4. Testveriség 29, 5. UTE 26, 6. BSZKRT 14, 7. FTC 10, 8. Törökves 9, 9. MRTSE és MAFC 2—2 ponttal.

## ÖKÖLVIVAS

Kolozsvár—Debrecen 8:6. Vasárnap este Debrecenben az Arany Bika díszteremben igen nagy érdeklődés mellett mérte össze erejét a két város ökölvívó válogatottja. A vendégeket Fux Antal tanügyi főtanácsos, a DTE társelnöke üdvözölte, majd megkezdődött a mérkőzés. A vendégek 8:6 arányban győzedelmeskedtek. A DTE-ből Darai kézszerűlése miatt nem indulhatott.

## Közgazdaság

## TERMÉNYTOZSDE

A gabonatozsde magpiacán 142 mássa kendermag és 10 mássa muharmag kelt el. Az árjegyzések nem változtak.

Buza: 78 kg-os 24.—

Rozs: 71 kg-os 20.—

Árpa: Sörárpa, kiváló 27.—, elsőrendű 26.—, sörárpa 25.—, ipari, 68 kg-os 24.—, takarmány 65—66 kg-os 22.—, középminőségű 21.—

Zab: 41 kg-os 22.70.

Kukorica: 21.20.

Magvak és hüvelyestermények: Köles: fehér 40, vörös köles 38, szójabab 31.50, kék mák 210—215

Debreceni kertészáras. Felhajtás sovány 283, eladás 114, felhajtás kóvér 2, eladás 2. Árak: sovány koca 156, süldő 190 fillér, választott malac párja 60—80. Az irányzat lanyha.

**Hirdetmény.** A belvizek által borított földek adójának elengedése tárgyában értesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy a nagyméltóságú m. kir. Pénzügyminisztérium 110.326—1941. számú rendeletével a következőket rendelte el: 1. az 1941. évre előírt földadó és járulékait törlesbe kell hozni mindazon területeknél, amelyek 1940. évben is vízzel voltak borítva és amelyek az 1940. évi karfelvételi jegyzékben, mint károsult területek vannak felvéve. 2. Az 1941. évre előírt földadó és járulékaiknak 50 százalékos mérséklésben részesíthetők mindazon földterületek, melyek 1941. évben kerültek víz alá s ennek következtében gazdaságilag nem hasznosíthatók. 3. Az 1941. évre előírt földadó és járulékait teljesen törölni kell mindazon földterületeknél, melyek hatósági rendelkezés folytán a védőtöltesek átvágása, vagy a szilipek elzárása következtében azért árasztattak el, hogy ezáltal más, nagyobb fontosságú területek mentesíthessenek. Mindhárom esetben az adó mérséklésére, illetőleg elengedésére irányuló eljárás a föld tulajdonosának, vagy haszonbérletjének bejelentése folytán lesz megindítva. A karbejelentéseket emlitett érdekeltek folyó évi június hó 15-ig tehetik meg a városi adóhivatalnál. (Birtoknyilvántartás, 41. sz. szoba) azzal a nyomatékos figyelmeztetéssel, hogy ezen határidő eltelte után adóelengedés többé nem igényelhető. Városi Adóhivatal.

147—1941. vh. sz. PK. 828—1941. b. sz. ARVERESI HIRDETMEY

Alulírott bírósági végrehajtó közhírré teszi, hogy a püspökladányi kir. járás-bíróság 1941—828. sz. végzésével 360 P 14 fillér löke, ennek 1940. évi szeptember hó 1-től járó 6 százalékos kamata és 82 P 58 fillér költség behajtása vegett — illetve a törlesztett összegek levonása után — dr. Szabó Ferenc budapesti ügyvéd által képviselt Fonciere Általános Biztosító Intézet végrehajtó javára végrehajtást szenvedők ellen a még fennálló hátralékos tartozásra elrendelt végrehajtás során bíróság lefoglalt és ki nem igényelt 1101 P becsértékű ingokra az árverés helyszínére: Nadudvaron, Kossuth-utca 1941. évi június hó 13. napja délelőtt 11 órájára kitézetik, amikor a legelőbbi ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatnak az 1941. PK. 828. sz. végreh. jkvb. 1—9. l. a. lefoglalt bűtorok, tehének, juhok és egyéb ingók. Püspökladány, 1941. évi május hó 21.

## TERMÉSZETES GYÓGYMÓD

## ES TÁPLALKOZÁS

A legmagasabb életbölcsesség könyve — A biztos egészség és magas életkor elnyerésének útmutatója.

Dr. Bucányi Gyula egészségügyi tanácsos, főorvos — a modern természetes gyógymódok úttörője és mestere — négy évtizedes tapasztalatai alapján írta meg főművét, mindnyájunk legnépszerűbb tanácsadóját.

Ára: 4 pengő.

Kapható:

DEBRECZENI UJSAG—HAJDUFÖLD kiadóhivatalában  
Ferenc József-út 56. Telefon: 21-90.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:  
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja:  
Aiföldi Sajtóvállalat Kft.  
Felelős kiadó:  
Balogh István

## Betöltendő állások

## Vidékre

gyermekszertető, megbízható főző mindenest ke-resek azonnalra, vagy 15-re. Jelentkezés Szent Anna-u. 62, főépület. 437

## Betöltendő állás férfiaknak

Gazda vagy gyakornok gazdaságba jó bizonyítvánnyal felvétetik, Péterfia-u. 29, jelentkezni d. e. 11 ó. 438

## Fáirtó munkát

adok, József kir. hg.-utca 7. sz. 442

## Fodrászsegéd

fölvétetik, Horgonyi Szoboszló-u. 4. 1330 Ny

## Felveszek

jó bizonyítvánnyal rendelkező Ford traktor kezelőt javítási és cséplési idejnyre, Gyula Károly, Erkörtvelyes, Nagy-u. 76. sz. Utiköltséget nem fizetek. 436

## Állást kereső férfiak

Keresek jó munkás úri és női fodrászt és fodrásznőt koszt, lakás és 30 P bavi. Börzei Gyula, Vásárosnamény. 386

## Bútorozott szoba

Villában egy vagy két bútorozott szoba fürdőszoba használattal, esetleg konyhával kiadó, értekezni: Piac-u. 77. I. A. utcai rész. 443

## Oktatás

Pedagógus tanítványokat, magántanulókat vizsgára, magánvizsgára előkészít. Cím a kiadóban, 370

## Kereslet

Bélyeggyűjtemény, sorozatokat, tömegbelyegeket vásárolok, Magoss György-tér 6. Kedden estig bezárólag. 399

## Ajánlat

Vasutas önkéntes, pilóta, polgári urak forduljanak bizalommal Tegdeshez ruha-rendelésre, Kálvin-tér 19, Püspöki palota — (Déri-sarok) 1212

Hajdúsztentgyörgyön erdő kitermelésből gally, forgács és tuskó bevásárlási könyv nélkül olesón beszerezhető a helyszínen, vagy Békési és Löw cégnél Bánffy-u. 4. 209

Oeskavasat, fémelt, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiában átvész Vas. és Fémgyűjtő Körzeti Iroda, Paccsirta-u. 17. Telefon: 24—94. 777

FÉRFI felöltő- és öltönyzűvelek, minden hozzávalók, férfi divatsport és galléros ingek olesárban  
**Petrik né!**  
Szent Anna-u. 5. sz.

## Piaci árak

Baromfipec:	Zeller kg	0.60	
Kis csirke párja	Torma kg	0.50—0.90	
0.50—0.70	Fokhagyma kg	1.00	
Kis kacsa párja	Savanyúkáposzta kg	0.30	
1.80—2.20	Burgonya új kg-ja	0.50—0.60	
Kis liba párja	0.50—6.00	Burgonya vegyes kg-ja	0.14—0.24
Liba, sovány idej	2.50—6.00	Kalarabé drb	0.14—0.20
Liba, kóvér kg-ja	2.80—3.20	Retek cs.	0.04—0.06
Kacsa, sovány idej drb	1.50—2.20	Bab, száraz kg-ja	0.60—0.70
Kóvér kacsa kg.	3.10—3.30	Zöld borsó kg-ja	0.40—0.50
Tyúk párja	6.00—8.50	Ugorka kg	1.20—1.50
Csirke, süttivaló párja	3.50—4.80	Spenót kg	0.40—0.50
Csirke, rántivaló	2.00—5.20	Sóska kg-ja	0.50
Pulyka kg	1.90—2.00	Saláta fej	0.02—0.08
Pulyka kóvér kg-ja	2.80—3.00	Zöldhagyma csomója	0.12—0.26
Tej literje	0.28	Gomba	1.80—2.20
Tojás drb	0.12—0.13	Paprika drb	0.22—0.25
Vaj kg.	4.60		
Túró kg	0.60		
Egys. kenyér	0.38		
Zöldségtételek:			
Zöldség kg	0.26		

Postóüzlet az udvarban. Erzsébet-u. 44. Olcsó eladás! Nagyállomás mellett, 286

## Nyaralás

Nagyerdőn jobb 2 szoba, konyhas lakást 1—2 hónapi nyaralásra keresek. Telefon 23-82. 441

Olcsó nyaralás és üdülés Lillafüred mellett. Erdeklődni Kovácsné, Ispotály-tér kettő. 435

## Üzlet, műhely

A hírneves „Balogyvári” vendéglő örökön vagy bérbe azonnal átadó. Hid-utca 14. Telefon 20-27. 233

## Rádió

Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel: Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 86. Telefon: 32-54. 1208

## Hangszer

Zongorák eladása, javítása, hangolása, vétel, csere, bérlet, szakbírálat. — Tanczer György hangszerkészítő mester, Balthányi-u. 1. 340

## Bútor

Konyhaberendezést hálót kombinált és mindennemű lakberendezési tárgyat olcsón vásárolhat részlete is, bútorüzletben, Piac utca 71, udvarban. 1966

Antik komót, kanapé, szekrény, modern háló, kombinált szekrény, festett lány-szoba, fotelek, rekamé eladók, Kossuth-u. 49. sz. keresztpület. 385

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 1218

Sajátkészítményű hálók, ebédők, nappali, lény és előszobák, kombinált szekrények és konyha berendezések elsőrendű kivitelben ol-

csón beszerezhetőek asztalos kisiparosok bútorüzlete, Vár-u. 1. Zene-de-épület. 1231

## Eladó házhely

Olcsó házhelyek Poroszlay-úton és az erdő-soron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz, Fűrdő-u. 2. szám 1210

## Szőlő, gyümölcsös

Háromszáz négyszögöl termő gyümölcsös-telek eladó. — Sesztina-u. 4. 417

## Eladó ház

Homokkert, Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát földterülettel, felszereléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1227

## Gazdasági eszközök

Gözlökombiok 4, 6, 8 HP, cséplőszekrény 4000 m/m, körülgyűrűs, Millerupolajozók golyós csapágyak eladók, bérbeadók. Király, Royal épület. 434

## Eladó ingóság

Bontásból kikerült ocska tegla van eladó. Csapó-u. 9. sz. 366

Elsőrendű fehér gyapjuszövet, kabát piros gyapjuszövet ruha, új csipkefüggöny, fotelek eladók. Szent Anna-utca 34. sz. 432

Kettő darab díszszőrl eladó 7—12 éves fiúkra. Varga-u. 1, félemelet 4. 440

Eladó asztalok, székek, vaságyak, diványok, lakatos műhely felszerelés, kovács műhely felszerelés, ocska parketta, ocska hordó, kép stb. Érdek lődni lehet f. hó 11-én, 13-án és 14-én a Margit-fürdő telep főépületében délután 3—6 óráig. 439

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.